

DATOS

El procedimiento abstencionista

El procedimiento abstencionista, como sistema, es reprochable. Para nosotros, la abstención es nefasta y nunca alguna vez pueda lograr algún objetivo, la experiencia histórica, aparte de ofrecer muchas enseñanzas, es negativa, por más que el procedimiento electoral haya sido repetidamente ensayado por la izquierda. Véanse algunos datos elocuentes, después del grito de Sagunto.

¿Tenían motivos los que se llamaron constituyentes y radicales entonces para ir a la abstención? Nunca los tendrán tan sobrados. El 21 de diciembre aparecía en la «Gaceta» firmada por Romero Robledo una circular, anunciando que renunciaría a las facultades extraordinarias, respecto a las personas, así que se publicase el decreto de convocatoria. Consignaba, además, que ordenaría a los agentes y delegados del gobierno la mayor neutralidad electoral debiendo abstenerse de intervenir en la contienda, siempre que se entablara entre partidos monárquicos y constitucionales.

En realidad, este decreto colmaba medidas anteriores, cuyo reaccionismo andaba parejo con otras épocas del partido moderado o de la dictadura de Narvaez. Las medidas contra el jurado, contra el sufragio universal, contra la libertad de enseñanza habían cristalizado en la famosa división ministerial entre partidos legales e ilegales. En la vida pública, sólo tenían derecho a pronunciarse, a acudir a los comicios, los que aceptaran los hechos consumados de la Restauración. El más vil caciquismo redondearía aquella situación.

¿Puede imaginarse el lector situación más difícil? El abstencionismo de los antidinásticos resultaba impuesto desde el poder. ¿Como constataron aquellos ilustres republicanos a aquel reto insuflado desde el gobierno, cuando España había ya destruido a Isabel, se había proclamado la Constitución de 1869 y se había pasado por la égida de una república?

Próxima la convocatoria de Cortes, reuniéronse en casa de Pi y Margall los señores Figueras, Salmerón, Benot y Sorní. Salmerón manifestó partidario decidido de acudir a la lucha electoral, llegando a decir que en el fondo de la circular del gobierno se hallaba gran sentido político, porque a través de un párrafo parecía insinuar que era igual el derecho de todos los españoles. El señor Sorní mantuvo la misma opinión. Pero los señores Figueras, Benot y Pi y Margall expusieron su criterio favorable al retraimiento, el cual, prevaleciendo, fué el aconsejado a los republicanos.

Los zorrillistas comisionaron a uno de los suyos para conocer el pensamiento de su jefe, el perpetuo conspírador, Zorrilla es el continuo iluso en una próxima república. Es el que logra una impresionante reunión de veinticuatro generales favorables a sus designios, es el que no tiene fe en la fuerza del pueblo, es el que está únicamente encarnado en el procedimiento de violencia armada, obsesión que le vale muchas críticas del mismo Pi y Margall, para quien lo interesante no es el triunfo de una revolución, por lo que destruye, sino por las posibilidades de lo que va a crear.

Pues bien, a pesar de la gravedad de las circunstancias planteadas por el mismo gobierno, a pesar de la situación anormal que ha creado este el país y al mismo Zorrilla que con esta el antiguo jefe de gobierno a sus partidarios? Lo siguiente: «Quiénes creyeran podían ser diputados, fueron a las urnas; pero quiénes pensaron como él, votaron el retraimiento, que no podía estimarse como regla absoluta de conducta, por ser sólo razonable en un país como España y en situaciones como las creadas por los conservadores.

Recordó además Zorrilla que era cierto que había votado el primer retraimiento progresista, y que se había opuesto al segundo votando la coalición de carlistas, alfonsinos y republicanos, contra los constitucionales para evitar el retraimiento propuesto por Rivero; pero que esta vez, sobre haber más motivos que en las fechas indicadas para decidir el retraimiento, existía la circunstancia de haberse marcado a los republicanos con el estigma de ilegales.

¿Qué hicieron los radicales en vista de la declaración de su jefe? Publicaron un Manifiesto condenando la abstención enérgica y absoluta-

mente como regla de conducta y añadían: «El partido radical no se declara apartado de ellas por la voluntad del gobierno. Siendo el retraimiento una necesidad y no una regla de conducta, bien pueden, no obstante esta declaración, y sin perjuicio de esta actitud, aspirar al cargo de diputados o senadores, aquellos amigos nuestros, que por especiales circunstancias se consideren en el caso de mantener o presentar sus candidaturas: en cuanto al partido radical, se resigna con dolor a carecer de representación en las próximas Cortes.

Los partidarios de Castelar, ni aun se conformaron con las declaraciones de Zorrilla, ni con la abstención relativa de los radicales que éste acandillaba. Casi todos los posibilistas acudieron a sus distritos y el mismo Castelar fué proclamado candidato por Valencia y Barcelona. ¿Qué resultó de aquella pasajera unión, para abstenerse, de los más compicuos republicanos? Resultó que pocos meses después, cuando quiso saber Pi y Margall que debía constituirse después de la consabida resolución, ante el Poder, Pi se separó de Salmerón, Salmerón de Figueras, los cuales estaban ya separados de Castelar y todos excepto, al principio Salmerón, separados de Zorrilla.

¿Qué decía Castelar de Salmerón y de Zorrilla? «Uno y otro han salido de su atmósfera, y uno y otro se encuentran hoy, como el pez fuera del agua». Y añadía el ilustre orador: «Nuestros cafeteros de Madrid desconocen por completo la opinión pública. Yo tengo motivos para lo contrario, para conocerla profundamente. Veo donde quiera que voy, desde todos nuestros amigos hasta los jefes de los partidos contrarios al nuestro, y desde estos jefes hasta las autoridades. Y resumo la opinión pública de esta manera: don Alfonso XII ha perdido mucho, muchísimo. La idea republicana no asusta, gracias a la conducta que de común acuerdo hemos seguido, sin vacilar un momento los dos representantes de las ideas republicanas que la suerte ha enviado al Congreso. Pero no hay que dudarlo: Todo el mundo y nuestros amigos los primeros, prefieren la continuación de don Alfonso al nacimiento de los delirios cantonales. Mientras se tema que aquel espectáculo pueda reproducirse, no habrá cambio alguno en España, y todas las conspiraciones serán como los sábados de las brujas, como los fantasmas y los vestigios: pura ilusión de las supersticiones revolucionarias.

Cuatro diputados republicanos figuraron en aquellas Cortes: Castelar, Anglada, Sardoal y Olaverrieta. ¿Dieron ellos auge al régimen asistiendo al Parlamento? No. Pero, por de pronto, lograron un interesante debate sobre el golpe de Pavia, lo que llamaríamos la cuestión de la responsabilidad por la caída de la república, y en este debate intervino el mismo autor del hecho, y desbarataron intentos fuertemente derechistas.

¿Lograron los abstencionistas que la agitación revolucionaria continuara? No. El mismo Pi, noblemente, lo confiesa... «seguía el indiferentismo y la atonía». Es cierto que la frialdad, aquella frialdad que helaba, según frase de Sagasta, lo invadía todo. Era los «fuegos momentáneos» de principio, «fuegos fatuos que oscilan sobre los artículos del proyecto de Constitución». Pero esa frialdad desapareció, porque de la abstención de los radicales quienes más se aprovecharon fueron los ultramontanos, los carlistas y los absolutistas disfrazados. Fueron los que se decidieron, entonces, a dar la batalla al gobierno, por parecerles demasiado templado, y a los que ni faltó el apoyo de un Breve del mismo papa.

Y hasta los antiguos moderados accirieron después el sueño de volver a su arcaica Constitución de 1845. ¿Quiénes defendieron tantas conquistas liberales logradas con muchas décadas y eliminaron peligros que no vieron, de principio, los abstencionistas? Los liberales de Sagasta y los republicanos intervencionistas. Y en conjunto y de aquel parlamento, mucho salió en beneficio del país. El mismo Pi, paladinamente, lo declara: «Algo salió, con todo, de aquellas Cortes.

Hubo agravios contra todos, contra los mismos liberales, que motivaron en éstos la única abstención justificable: «que no ha consistido—declara Sagasta— como algunos han supuesto, en abandonar el Parlamen-

to, en huir de estos escaños, porque a ellos hemos venido cuando hemos sido atacados, sino que ha consistido únicamente en limitar nuestra acción parlamentaria a la defensa de nuestros actos, cuando por ellos se nos dirigieran cargos».

Pero no escarmentaron, ni los federales, ni varios progresistas, ni los carlistas. Los de Pi y los disidentes de Maros, en las siguientes elecciones se mostraron más partidarios del retraimiento que nunca «como prólogo para la revolución».

Los constitucionales de entonces, en cambio, proclamaron que «la dolorosa experiencia ha probado dentro y fuera de España que esta arma peligrosa y desesperada hiere siempre y anula, muchas veces, a los mismos partidos que la esgrimen».

Como vé el lector, el tema del retraimiento electoral es viejo en nuestro país. ¿Quiénes tuvieron razón? Sigamos...

JOSE ENSEÑAT

En broma

Conjugando un verbo (Al amigo Luis Ferrer Arbona)

Difícil es desmentir que del nacer al morir de este mundo, quizás no hay verbo como el «pedir» que llegue a emplearse más. De nuestra vida en «creciendo» algunas veces, rogando, otras veces exigiendo, y bastantes suplicando no cesamos de ir pidiendo. Pide, el pobretón, prestado, protección, el desvaldido, cariño el enamorado, distacción, el aburrido, y consejo, el que ha errado. Pide, el enfermo, salud, pide, el ciego, claridad, al ansioso, prontitud, el preso, la libertad. Más caudal, los ambiciosos, más delgadez, los obesos, más loas, los vanidosos, más carne, el que está en los huesos, y más dulce, los golosos. Menos reses, las pastoras, menos ruido, el dormilón, menos sisas, las señoras, el obrero, menos horas, y el clero, menos «garçonnes», Propinas, los camareros, perdón, los equivocados, precios altos, los tenderos, ovaciones, los toreros, y licencias, los soldados. «Peras al olmo», el que sueña, inocentes, el que engaña, atención, todo el que enseña, el torpe, destreza, o maña, y pupulajes, la dueña. Quedando como verdad, que todos, malos y buenos con cierta unanimidad sentimos necesidad de «pedir», en más, o en menos. Y como el tema seguir cuanto es, de nunca acabar, termino haciendo notar que si es fácil el pedir difícil es, alcanzar.

Lector: Tal vez tu dirás que en mis versos, poco ves. Más esto no extrañarás al saber que mi interés de que nadie «pida» más.

PIC NIK

Política internacional

El convenio Franco-Italiano

Como suponíamos ayer, las negociaciones pacientemente entabladas y proseguidas entre París, Londres y Roma, parecen haber generado un tratado, pues Henderson y Alexander, deseosos de obtener una ampliación del convenio, se trasladaron a París donde con Briand, Dumont y Massigli tuvieron conversaciones en extremo cordiales en el curso de las que los dirigentes franceses no disimularon su deseo de llegar a una inteligencia con Italia, si bien reconocieron lo difícil que era para Francia el renunciar al margen de tonelaje necesario para asegurar su seguridad marítima; lo cual era poner las cosas en su punto.

Se corría el mismo peligro de caer en lo que ya hizo fracasar la Conferencia de Londres, que era la intransigencia italiana, pero hace unos meses que el gobierno del Duce se fué percatando de que era más útil la prudencia, que la prociadidad, seguramente a causa de que la situación económica requería más que nunca el apoyo inglés y por ello Grandi es, el eco de la voz de Mussolini, afirmó no obstinarse en la revindicación de la paridad naval y ello aparece confirmado al lanzarse al mundo la grata nueva del convenio acordado.

Acuerdo que más que político, parece técnico, lo cual significa que con seguridad no podemos aún profetizar sobre sus consecuencias, que dependerán de las conversaciones

que se entablen después sobre esta base.

En estas que habrán empezado en el acto entre Henderson y Alexander de una parte, y Briand y Dumont de la otra, es de esperar den igualmente su fruto cristalizando en un convenio fijando el programa de construcciones navales de Francia e Italia hasta el año 1936. Con lo cual poniendo una valla a los armamentos franco-italianos equivaldrá a obtener una seria victoria en la cuestión del pacifismo, debida a la diplomacia inglesa que tiene verdadero interés en poner término a esa lucha lamentable entre aquellas potencias, disputándose la hegemonía en la cuestión armamentos.

Los laboristas ingleses son verdaderamente los acreedores a los parabienes del mundo, pues su iniciativa, la iniciativa de una nación como la Gran Bretaña, que con todo su poderío, inicia y labora para el desarme, es el mejor ejemplo que ofrecerse puede y demuestra lo capacitado que está el gabinete de Mac Donald para regir la más grande nación de Europa.

N. B.

Libros

Fugadas del infierno fascista

En la trayectoria política de los pueblos hay siempre momentos denigrantes, fases que, en la conciencia de los hombres libres, adquieren el dictado de bárbaros. La Italia actual regida por Mussolini está pasando por una de estas crisis vergonzosas. La ausencia del Derecho hace de los pueblos verdaderos maniques sometidos al palo de la dictadura; de esto, aquí, en España tuvimos (¡...) un ejemplo...

La dictadura italiana ha roto de un golpe la gloriosa tradición jurídica de un pueblo que, por cima de todo, ponía el postulado de sus leyes. En el programa de Mussolini se pretende resucitar las glorias tradicionales del Imperio Romano; pero para efectuar esta resurrección sigue el camino opuesto. Roma triunfó del mundo precisamente por la exaltación del Derecho. Allí donde llegaban sus legiones llegaban igualmente sus juristas para imponer el respeto de las leyes. El Duce ha suprimido el Derecho y las leyes, por ende, son caprichosamente interpretadas, o, más claramente, son aplicadas según los expresos deseos de los que las han pateado. Los ciudadanos de Italia no tienen ningún derecho, tienen sólo una obligación: ser fascistas. El que eleva su grito de rebeldía o simplemente fe con indiferencia las hazañas del fascismo es sometido a un bárbaro régimen de tiranía en el que, por todos los medios, se procura eliminarle del mundo.

Francesco Fausto Nitti estaba en esta situación, la misma de muchos italianos que no comparten las ideas fascistas, lo cual, en Italia, es un delito que se purga con el destierro.—Su libro—Ediciones Oriente. Versión castellana de Manuel Pumarega—es un relato patético de las bárbaras prácticas a que son sometidos los desterrados políticos. El nos describe las vejaciones de que fué objeto, con todos sus compañeros de desgracia y por parte de los encargados de su custodia, primero en la isla de Lampedusa y luego en la de Lipadí de donde al fin logró evadirse con otros dos compañeros.

El libro tiene la emoción y el interés de una sugestiva novela de aventuras. Solo que estas aventuras que nos relata Nitti son verdaderamente trágicas para él, igual que para los desterrados y el pueblo italiano consciente. Pero el libro es algo más que esto todavía: es una voz de protesta lanzada ante la opinión del mundo civilizado y una lección que deben aprovechar los pueblos para no dejarse sorprender por falsos redentores.

NICOMEDES SANZ y RUIZ DE LA PEÑA
Valladolid 15-1-1931.

ANECDOTARIO

LOS AUTORES NOVELAS

Hallándose una noche en el salón del teatro Cómico el popular actor don Enrique Chicote le anunciaron la visita de un caballero que quería hacerle entrega de una comedia.

Chicote, muy amable con el nuevo autor, a quien no conocía, le admitió la obra con ánimo de leerla y darle contestación a su debido tiempo; pero su asombro fué inmenso cuando oyó decir a su visitante:

—Como la obra no tiene gasto y son muy pocos los personajes, puede usted representarla mañana, que yo vendré por aquí por si el público me llama a escena.

El acuerdo naval franco-anglo-italiano ha sido aprobado unánimemente por el Gran Consejo fascista, al cual el ministro de negocios extranjeros, Grandi, dió detalles y el ministro de marina, Sirianni, explicó los puntos técnicos.

NUESTROS COLABORADORES

Seleccionemos los cuentos infantiles

Rodean nuestra mesa de trabajo unos angelotes rubios. Despierta la mirada. Nervioso el ademán. Piden, en su jerga indescifrable para quien no esté avezado al trato íntimo con ellos, que les contemos cuentos ¡muchos-cuentos!

Aspiración constante, única que no llega a causarles fatiga. Palmoteando revoltosos, seguros de triunfar, pagan de antemano el regalo de nuestras narraciones con besos y lameras. Y, ¿quién resiste a una súplica volcada desde el vaso sonrosado de unas caras ingenuas?

Claudicando, abandonamos por unos instantes la tarea obligada, para verter, gota a gota, en estas almas vírgenes, el néctar de ilusión.

La escena se repite día tras día, indefectiblemente, y, ante los ojos chispeantes de curiosidad acude a nuestra llamada la sombra de Perrault creador de los «cuentos de viejas» quien, actuando de apuntador regocijante desde la concha de los recuerdos, hace las delicias del minúsculo público que nos escucha.

Es entonces cuando se obra el milagro. Aparecen en el improvisado tabladillo las mismas fantasías que desde hace tres siglos enojan las horas infantiles en una fraternidad de eucaristía universal, de la cual, brotan idénticos ensueños; se forjan las mismas quimeras y se enciende igual lamita en cada una de las almas que, absortas, concieron las desventuras de Cenicienta y Capucita; el ingenio del Pulgarcito; las crueldades de Barba Azul; etc. etc.

Pero, si la semilla vertida supo encender igual lamita en cada una de las almas, nos viene a flor de labio el preguntar, ¿Y, después? Porque, una vez prendida dependerá de los materiales que encuentre verla convertirse en incendio devastador o saberla latente, cual lámpara votiva, sin más resultados que el recuerdo dulce y emocional perfumándole desde la infancia.

El combustible íntimo, ¿quién puede adivinarlo? Gran elemento de observación, para llegar a resultados positivos, es el sueño del niño. De su control podemos sacar consecuencias valiosas que sirvan de norma para el futuro.

Mientras unos, reflejan en la placidez de sus semblantes que, después de haber oído cuentos de brujas y trasgos, descansan con la misma serenidad que si les acabasen de asegurar, velaba su sueño un hada protectora, a otros, en cambio, una sola pincelada fuertemente emotiva descubierta en la narración, levanta su fantasía que se manifiesta desbordada en un dormir con intermitencias sobresaltadas, durante las cuales, ya gritan desparpavidos, ya sonríen, evocando escenas gustosas.

Ved como en estas, al parecer inofensivas y placenteras, narraciones, puede hallarse vinculada la deformación de unos seres frágiles que van moldeándose a tenor de las influencias recibidas del exterior. ¿No sentís el peso de la responsabilidad? Ella ha detenido el vuelo de las improvisaciones, levantando nuestras dudas y multiplicando los interrogantes.

Una personalidad a merced de ser silueta por manos inexpertas... Es cosa que hace pensar, porque, hemos presenciado, tantas y tantas veces, escenas parecidas a la nuestra y oído contar, a niños que luego sufrieron pesadillas angustiosas, cuentos terroríficos, que creemos deber de conciencia llamar la atención a fin de que sean desterrados para siempre del repertorio infantil. En cambio, es preciso que no desaparezcan, sino que se intensifiquen, las narraciones de imaginación alada, sutil, si queremos salvar las facultades creadoras de las generaciones futuras. Vamos perdiendo el hábito de soñar. Dígalo bien elocuentemente la corriente futurista con sus engendros artísticos.

Siglo dinámico y veraz el nuestro, muy dado a llamar las cosas por su nombre, que se aparta categoricamente de las medias tintas y disecación hasta la crueldad, es siglo necesitado de imaginación. Su necesidad se hace simpática porque huye de mistificaciones, pero, aun así, si no contase para lubricar los momentos fuertes, con el óleo suavísimo de las narraciones ingenuas, formaría una humanidad esceptica, insoportable.

Debemos convencernos de que es necesario inocular, en los primeros años de vida, una considerable

dosís de optimismo, para que se vayan recibiendo con amor comprensivo y sin aspezes, los choques del mañana.

Hacen falta pues, hombres que, como Perrault y sus continuadores, fantaseen en honor de los niños. Para ello se necesita abnegación y fe; se necesita poseer un espíritu repleto de generosas renunciaciones, ya que los triunfos del cuentista no llegan a ser nunca ruidosos a pesar de exigir una pluma bien cortada, pero debe compensarse la seguridad de haber dado a millares de niños sus horas más felices. Crear hadas buenas y gigantes tiernos, que resuelvan situaciones inverosímiles, es despertar a las facultades infantiles. ¿Quién no ha encarnado, —después de haber saboreado unos cuentos,— con mas o menos vehemencia, personajes de fantasía, revisitiéndoles en un ropaje nuevo, hijo de la propia fuga alentada por el autor que pretendemos copiar?

¿Quién desconoce que en el mundo nos toca ser unas miñitas príncesa y otras miñitas cenicienta, para alcanzar un poco de serenidad?

Con las galas de una brillante narración, iniciamos el vuelo por regiones desconocidas. Fantaseamos. Penetramos en el arte.

Desdichado del que no se sienta un poco artista, porque la vida con sus alternativas le arrollará.

Hay que mantener las ventanas de la fantasía abiertas de par en par para asomarnos a ella, como a un remanso suave por donde entre, tamizado, tras, el choque con la tarea diaria, el sol de ese planeta, multi-forme y vasto, que todos llevamos en el alma.

Reconociendo que no todas las llamas prenden en terrenos igualmente combustibles, se hará preciso, cuando los pequeños nos pidan, dulcemente, que les contemos cuentos, muchos cuentos, pensar en la responsabilidad que desde aquel instante gravita sobre nuestras conciencias.

Idea generalizada es, la de no dar importancia a las cosas del espíritu y así ocurre, que se cumplen y atienden rigurosamente las prescripciones del doctor, o los consejos de una vecina, para sanar cualquier dolencia física, al tiempo que olvidamos las leyes psicológicas necesitadas, igualmente, de una vigilancia esmerada.

Seleccionemos antes, los cuentos infantiles del mismo modo que seleccionamos los alimentos corporales, cuidando bien de no servir a un organismo delicado manjares fuertes, por muy sabrosos que sean al paladar.

Trabajo difícil, pero, eficaz y básico ha de ser, el que se ensamine a la búsqueda de síntomas que nos permitan conocer las particularidades del alma de cada niño. Sin poseerlos caminaremos a ciegas sobresaltados por el temor de no acertar.

Estimulemos la sensibilidad infantil en la medida adecuada, pues de lo contrario, lo que pudo obrar satisfactoriamente pasa a envenenar el alma del niño, que, espontáneamente, se ha puesto en nuestras manos para que se la moldeemos con amor.

CONSUELO GARCIA GUARDIOLA
Barcelona.

30 años atrás

4 de marzo de 1901.—En las librerías de esta ciudad se ha puesto a la venta un folleto sobre «Enseñanza de la Geografía» debido a la pluma de don Rafael Ballester Castell. Dicho folleto va precedido de un prólogo de don Mateo Obrador profesor de la Institución mallorquina de enseñanza.

—Noticias de Madrid. Sigue sin resolver la crisis, reatizándose muchas visitas y conferencias.

5 de marzo de 1901.—En la Audiencia se ha celebrado un juicio oral, sobre el harto de una reja de arado valorada en una peseta.

—Noticias de Madrid. Se ha encargado el señor Sagasta la formación de gobierno. Según parece la Reina lo ha encargado que forme un gabinete liberalísimo, compuesto de dos o tres personalidades de prestigio y el resto de diputados distinguidos.

INFORMACION LOCAL

Municipales

Un telegrama

El Alcalde ha recibido del Gobernador Civil recientemente nombrado de Baleares el siguiente telegrama: «Recibido su telegrama con amable felicitación que agradezco. Espero en breve saludarle.—Conde del Vado.»

Los trabajos del Laboratorio

Relación de los análisis practicados durante el mes de Febrero de 1931:

| | |
|---|-----|
| Productos patológicos. | 162 |
| Aguas de la Fuente de la Vialla. | 21 |
| Aguas de depósitos públicos y particulares. | 14 |
| Higiene bromatológica. | 19 |
| Total. | 216 |

Palma 2 Marzo de 1931.—El Director, Bernardo Juan.

Mejoras en el Ensanche

La Comisión de Ensanche ha acordado proponer al Ayuntamiento que toda vez que se está procediendo a la pavimentación de los paseos centrales de las Avenidas, se compla la mejora, instalando en las citadas vías nuevo alumbrado, y utilizándose el de gas, con el mismo sistema del que existe en la Rambla.

También acordó proponer al Ayuntamiento la demolición de los antiguos hostales existentes a la entrada de la carretera de Inca (actualmente calle de Aragón) por lo menos, y desde ahora, en la extensión que sea necesaria para comunicar las calles del Ensanche con la mencionada de Aragón.

SUCESOS

Accidente del trabajo

Pedro Badia, de 69 años, que vive en la calle de Salom, 10, trabajando se produjo una herida punzante en el pié izquierdo, de la que fué asistido en la casa de socorro.

Caida

En la vía pública se cayó María Parpal, de 8 años, que habita en la calle de Puerta de Mar, 2, produciéndose una herida contusa en la ceja izquierda.

Fué auxiliada en la casa de socorro.

ARTÍSTICAS

Exposición Bergnes

El próximo día 7 de Marzo se inaugurará en las Galerías Costa la exposición del pintor barcelonés Guillermo Bergnes del cual podemos adelantar que estudió en New-York en la «Henri School of Art», bajo la dirección de los eminentes pintores de figura, Robert Henri y Homer Bross. En Barcelona y Madrid, residiendo varios años. En Londres y en París, dedicando intenso estudio a los maestros ingleses del siglo XVIII. En Madrid, dedicado al estudio de los clásicos españoles, especialmente Velázquez.

Ha pintado especialmente en Cataluña, en la costa levantina. En Mallorca, durante los años 1923-24-29-30 y 31, instalado en Valldemosa. Hablando expuesto la producción en diferentes exposiciones de Barcelona.

Allí se le ha llamado varias veces pintor mallorquín, debido a la luz de sus obras y a los temas de la isla. También ha concurrido en varias exposiciones de Nueva-York y Filadelfia y últimamente a la Internacional de Florencia.

LA SESION DE AYER

El Rotary Club

En la sesión que ayer celebró el Rotary Club de Mallorca hicieron su entrada como socios de dicha entidad el médico don Antonio Moner y don Enrique Segalá, jefe de la Factoría de Porto-Pi, que cubren las clasificaciones de otorinolaringología y refinera de aceites minerales, de los cuales hicieron la presentación los rotarios don Jaime L. Pou y don Manuel Gavira, respectivamente. El Presidente del Club señor Roca Warng dio la bienvenida a los nuevos rotarios, a los que impuso la roseta de la institución.

A la misma sesión asistió el Ingeniero Director de la Junta de Obras del Puerto don Juan Frontera, quien dió una notable y documentada conferencia sobre los proyectos de ampliación y mejora del puerto.

Señaló que las obras que se están efectuando en el muelle de la Lonja e renizan de acuerdo con el proyecto que formuló en el último tercio del siglo pasado el Ingeniero don Emilio Pou, respecto al cual no se ha introducido otra modificación que haber acercado a la Lonja el andén

de dicho muelle una distancia de 60 metros.

Se ocupó luego de los anteproyectos por el redactados que están pendientes de aprobación. Uno de ellos, cuyo coste se cifra en 25 millones de pesetas, consiste en prolongar la actual escollera, primero en línea recta y luego en línea paralela a la costa de Porto Pi, y en la construcción de las dársenas interiores convenientes. El segundo anteproyecto consiste en la construcción de un dique aislado al Sur de la escollera actual, y el coste de este proyecto es de 30 millones. Puso de relieve las ventajas del primero de dichos proyectos porque se puede ir aprovechando a medida que se realicen las obras y por creer que en él están previstas las necesidades actuales y las que puedan lógicamente presentarse en un plazo de medio siglo.

Ilustró el culto Ingeniero su interesante disertación con la exhibición de los planos de los proyectos a que aludía; siendo al final calurosamente aplaudido por los concurrentes, que de la conferencia sacaron una impresión justa y clara de lo que ha de ser cada día más necesaria reforma de nuestro puerto para ponerlo a la altura que demanda, así el tráfico comercial, como la corriente de turismo.

La Filadora

Sastrería y Camisería a medida

TEATRALES

Principal

Para hoy jueves anuncia nuestro primer coliseo un estreno de excepcional importancia, llamado a obtener un gran éxito de público.

Se trata de la superproducción sonora de la Ufa «El recluso de Stambul» cuyas partes principales interpretan la admirada y bellísima actriz Betti Amann y el formidable actor Henric George.

El teatro Principal es el primero de España en estrenar tan admirable film, que al ponerse en Londres obtuvo uno de los mayores triunfos de la temporada.

Como todos los estrenos de la Ufa «El recluso de Stambul» ha despertado inusitada expectación, pues es sabido que la poderosa editora germana nunca defrauda el interés del público, ya que en todas las producciones se sobrepone antes que nada el interés argumental, esencialmente cinematográfico, sin descuidar por eso la parte sonora, rica siempre en orquestación y efectos; no hay sino que recordar «La mujer en la luna», «Manolesco» y «Alta traición» consideradas como los más grandes éxitos artísticos y económicos registrados en lo que llevamos de temporada.

Lírico

La Compañía que actúa en este coliseo nos dió anoche a conocer la zarzuela «Los de Aragón», en un acto y cuatro cuadros, libreto de Juan José Lorente y música del maestro Serrano, quien ha compuesto una partitura emotiva y brillante.

El auditorio escuchó la obra con visible complacencia, obligando a repetir varios números.

Vicente Sempere obtuvo un rotundo triunfo. Su voz robusta, su seguridad en la emisión y su dicción clara hicieron batir reiteradamente aplausos en su honor.

Con él compartió las ovaciones Amparo Romo, que cantó con gran discreción, y el primer actor Anselmo Fernández, que hizo gala una vez más de su vis cómica de buen cuño.

Los demás intérpretes participaron también de las ovaciones del curso.

Moderno

Para hoy está anunciado el estreno de la producción sonora de la Firt National «Su vida íntima» bonita comedia sentimental cuyo rol de protagonista corre a cargo de la bellísima y escultural Billie Dove, la actriz favorita de todos los públicos por su gracia y simpatía.

De complemento ha de proyectarse la comedia dramática «Victoria» que con gran acierto interpretan Julie Suedo y Walter Butler.

Oriental

Para hoy jueves se anuncia la superproducción Metro Goldwin «Amores prohibidos», por Ramón Novarro.

Completará el programa la graciosa película «Relámpago», por Harold Lloyd «El» y una cómica en dos partes.

Rialto

Hoy se estrenan en este Salón la interesante comedia dramática «Vic-

toria» interpretada por Julie Suedo y Walter Butler y la fina producción «Sueño de amor» por la bella actriz Viola Dana.

DEL CARNET

En Zaragoza falleció a causa de un accidente el jurisconsulto y exdiputado a Cortes republicano y decano del Colegio de Abogados de dicha capital don Marceliano Isabal.

El finado visitó esta isla, donde reside habitualmente su hija, casada con el Licenciado en Ciencias don Bartolomé Terrasa, y era un enamorado de Mallorca.

Con la muerte del señor Isabal desaparece un abogado eminente, que formaba parte de la Comisión de Códigos y era abogado consultor de varias Compañías.

A la familia toda del extinto y en particular a su hijo político don Bartolomé Terrasa, enviamos la expresión de nuestra sentida condolencia.

Ha sido nombrado segundo jefe de esta Administración principal de Aduanas nuestro amigo don Joaquín Marcote.

En Barcelona se ha posesionado del cargo de Interventor de Hacienda de aquella Delegación el Jefe de Administración del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado, nuestro paisano don Antonio Mir Rosselló.

Hace días guarda cama enferma de algún cuidado doña Juana Socas Cairarí.

Deseamos a la enferma pronto y completo restablecimiento.

El médico don Manuel Balaguer ha tenido la atención de ofrecernos su despacho para Medicina general y enfermedades de la infancia, establecido en la calle de Pelaires, 51.

El hogar de don Sebastián Romaguera Mulet se ha visto aumentado con un robusto y hermoso niño.

Tanto la madre, como el recién nacido, se encuentran en buen estado.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Pedro Garau, don Pedro Riche, don José Maldonado, don Ricardo Simón, don Angel Morales, el capitán de Infantería don Agustín Clar, don Francisco Crespi, el oficial de Telégrafos don Rafael Tomás, don Francisco Paulo, don Félix Cañas, don Pedro Sabater y don Antonio Munar.

De Valencia e Ibiza llegaron ayer mañana don Ricardo Medina, don Antonio Guillón, don Angel Teruel, don José Marqués, don Pedro Riutord, don Bartolomé Ramonell, don José Martínez, don Juan Jaume y don Sandalio Gómez.

Anoche embarcaron para Barcelona don Juan Gómez, don Antonio Ruiz, don Juan Vidal, don Nicolás Gelabert, don Angel Morales, don Gabriel Vidal y don Juan Pizá.

El Dr. Roglá

solamente someterá a tratamiento cada día de 10 a 1 en su Consultorio particular (Sindicato, 124) a 4 enfermos asmáticos, por los nuevos procedimientos de desensibilización radical. (Cantonet-Paris) y a ser posible avisándolo con 24 horas de anticipación. Del mismo modo tratará gratuitamente de 6 a 8 de la noche, solamente a 2 enfermos pobres.

En el asma infantil la curación completa y definitiva se logra a los 8 días.

EN LA VILETA

Bendición de un cuadro

El día primero del actual, en la iglesia parroquial de la Vileta, se celebró la bendición de un lienzo debido al pincel del reputado artista don Pedro Barceló, representando al Santo Angel de la Guardia, y precisamente como Patrono de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

La iniciativa partió de nuestro amigo el funcionario del primero de dichos cuerpos don Nicolás Sastre Masot, quien ha costeado el cuadro bendecido.

Con singular acierto ha sabido el señor Barceló interpretar el concepto del Angel Guardián de la Ciudad que descansa confiada en su tutela. En el lienzo, de más de un metro de dimensión, se destaca la figura angélica, recordando el pasaje de Zacarías en el Capítulo II en el que describe al Angel que mide la ciudad, encargada a su custodia, y que el artista ha sabido resolver con un gran acierto de colorido y de representación. Bajo el Angel, se destaca la Ciu-



PRIMER ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DEL JOVEN

Don Pedro Darder Oliver

que pasó a mejor vida el 8 de Marzo de 1930, a los 17 años de edad

Q. E. P. D.

Su padre Don Antonio Darder Ripoll, su madre Doña Tomasa Oliver, sus hermanos Antonio y Bruuo, sus tíos, primos y demás parientes, Suplican una oración y participan a sus amados que mañana día seis se celebrará un turno de misas desde las siete y media a las once, en sufragio del alma del finado, rogando la asistencia a alguna de ellas, por lo que recibirán especial favor,

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

dad, que en el cuadro es la de Palma, que duerme en la noche tranquila, confiada en la tutela segura y eficaz, llamando la atención el gran efecto que produce contemplar la ciudad entre las sombras de una noche apacible.

El señor Barceló fué justamente felicitado por su obra.

Asistieron al acto de la bendición que verificó el Cura Párroco del citado suburbio don Bartolomé Juan, auxiliado por el Vicario señor Ramis, el segundo Jefe de esta Comisaría don Antonio Aranda acompañado de un buen número de agentes que quisieron asociarse a la fiesta que con tal motivo había organizado su compañero señor Sastre.

Concurrió también el jefe del Cuerpo de Seguridad don Poncio Coll.

Después del acto religioso, se sirvió a los concurrentes, en el domicilio del señor Sastre, un refresco, felicitando todos por su rasgo cristiano y generoso al señor Sastre y al ejecutante señor Barceló por su acierto.

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

| | |
|--|-------------|
| Presión atmosférica | 762.6 |
| Característica de la tendencia barométrica | B. S. 4 |
| Dirección y fuerza del viento | S. W. 1 |
| Estado del cielo | N. |
| Temperatura | |
| Lluvia en 24 horas | 00 |
| Humedad relativa | observación |
| Temperatura máxima del día 3 | Sin |
| Id. mínima id. | observación |
| Id. del mismo día al descubierta | observación |

Telegramas recibidos

Madrid 4 a las 10:30.—Aumenta la nubosidad en España vientos flojos lluvias en Cantabria y Galicia mar poco agitado.

Sóller 4 a las 10:15.—Barómetro 761.2.—Termómetro 17.0.—Viento calma.—Mar llana.—Cielo celeres.

Vigía-Bajoll 4 a las 8.—Barómetro 764.0.—Termómetro 10.2.—Viento Sur flojo.—Mar marejada.—Cielo casi cubierto.—Horizontes brumosos.

Andraitx 4 a las 10:00.—Viento calma.—Mar llana.

Arcudia 4 a las 9:00.—Viento N. O. flojo.—Mar llana.—Cielo acalajado.

Ibiza 4 a las 9:30.—Barómetro 770.5.—Termómetro 15.5.—Viento Suroeste flojo.—Mar rizada.—Cielo nuboso.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

8.00 a 8.30: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.30 a 9.00: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España.

ña, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsin de la mañana.

El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «Marche du progrès», A. Eenhaes; «Dele no más...» (tango), Jaque; «Pa castizo, yo» (schotis), V. Soler Brotons; «Sueño infantil» (berceuse), E. Gillet; «Aires andaluces», E. Lucena.—Información teatral y cinematográfica. «Chanson de Maí», A. Corbellini; «Tomás...» (one step), J. Lito; «Pizzicati-Ballet», P. Fauchev; «Roberto el diablo» (selección), G. Meyerbeer; «Mon coeur est votre» (vals), Z. de Herve; «Las guapas» (pasodoble), Alonso y Belda.

15.00: Sesión de radiobeneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España, con discos escogidos.

16.00: Cierre de la Estación.

17.30: Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa. «Reims» (one step-marcha), E. Gimeno, Trio Iberia; «Sota de Polm», Morera, por el Orfeo Catalana; «Otro poquito?» (pericón), M. Ridge; «Pinturero» (chotis), Renato, Trio Iberia; «El tambor de granaderos» (obertura), Chapi, por la banda de Alabarderos; «Sandhook» (fox) R. Casadevall y P. Navarro, Trio Iberia.

18.00: Sesión infantil. Chistes, cuentos, adivinanzas, poesías, etc., facilitado por la revista infantil «Alegría».

18.05: Continuación de la interesante y popular novela «Aventuras de Robinson Crusoe», de Daniel de Foe. Colegio de niños. «Por los alrededores de Barcelona», original de Torsky. Todos los trabajos serán leídos por dicho locutor.

18.30: El Trio Iberia interpretará: «Jeux des panillons», B. Léopold; «El asombro de Damesco» (selección), P. Luna; «Nuit d'été» (pavana) A. Graña; «Recuerdos taurinos» (pasodoble), E. Martí.

Noticias de Prensa.

20.30: Curso elemental de inglés con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé, a cargo de la profesora nativa miss Kinder.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsin de la tarde.

21.05: La Orquesta de la Estación interpretará: «Morenito» (marcha), E. Solsona; «Eva» (vals), F. Lehar; «Dimanche de mai» G. Marie; «Este es mi cielo» (pericón), D. Mari; «Manolas y chisperos» (intermedio), A. Camacho; «Valse lente», A. Luigini; «Ruy Blas» (obertura), F. Mendelssohn.

22.00: Noticias de Prensa.

22.05: Radioteatro de EAJ 1. Selección de la intensa comedia en cuatro actos, del glorioso escritor, honra de las letras patrias, Benito Pérez Galdós, titulada «La casa de la loca». Reparto: Victoria, Rosa Cotó; Gabriela, Antonieta Escrivá; doña Eulalia, Laura Moya; La Marquesa de Malavella, Enriqueta Benito; Sor María del Sagrado, María Alvarez; Carmela, Rosario Velázquez, Jo-

se María Cruz, Ramón R. Colominas don Juan de Moncada, Arturo Buzens; Daniel, Victor Blanes; Jaime, Carlos Miralles; Huguet, Francisco Mora; Jordana, Alvaro Rios, Lluich, Alberto Ramirez.

23.45: Audición de discos selectos.

24.00: Cierre de la Estación.

Manufacturas Femu, S. A.

Se comunica a los Señores Accionistas de esta Sociedad que el pago del dividendo de diez pesetas por acción, acordado por la Junta General ordinaria celebrada el día 27 del pdo. se efectuará en el Crédito Balear a partir del jueves día 5 del cte. contra entrega del cupón n.º 1 de los resguardos provisionales de las Acciones nominativas.

Palma de Mallorca, 28 de Febrero de 1931.—El Vice-Presidente: Guillermo Rubert Morell.

Bateria de Cocina

La Feria de París (Frente D'putación)

Camión

de tonelada y media, des-o alquilar uno en buen estado, para trabajo continuo. Ofertas al número 48. Administración de EL DIA.

Laboratorios

Instalación Completa de Aparatos mobiliario y Productos Químicos puros Establecimientos JODERA Príncipe, 7, Madrid

Espacioso local

Se alquila. Darán razón: Calle S. Felio, 22, 1.º

En Son Alegre

Se alquila piso orientado al mediodía, calefacción central, dos cuartos de baño, termo-sión, Coladuría independiente. Informes calle de Furió, 27 bajos Son Alegre.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Salón Rialto

Hoy a las 8

SUEÑO DE AMOR

por Viola Dana

VICTORIA

por Julie Suedo y Walter Butler

COMICA

REVISTA

Cine Moderno

HOY
a las 3 tarde

VICTORIA SU VIDA INTIMA

COMICA
Lunes: LA INDOMABLE (sonora) por Joan Crawford

por Julie Suedo y Walter Butter
REVISTA
Pronto: EL GENERAL CRACK (sonora) por John Barrimore

DEPORTES Tiro nacional

Convocatoria de la Representación Balear

Acordado por la Junta Central, la celebración de una Asamblea extraordinaria, que tendrá lugar en Madrid durante los días 16 y 18 del actual, ambos inclusive, se convoca la reunión de la asamblea de esta Representación para designar representantes y estudiar los puntos a tratar en la extraordinaria, para el día 6 del actual a las 18 horas en el local de la Representación, y en caso de no haber número suficiente para el día 7 a la misma hora.

Futbol

El domingo en Inca: Constancia Manacor

El próximo domingo 8 del actual en el campo del Constancia en Inca, tendrá lugar el primer partido concertado entre este club y el de Manacor.

En este encuentro y otro que celebrarán próximamente en Manacor, se disputarán una preciosa copa donada por el médico don Miguel Ferrer de Inca y el comerciante don Bartolomé Truyols de Manacor.

En ambas ciudades se espera con mucha expectación estos partidos.

Bolsa de mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y C.^a

Día 4 de Marzo de 1931.

| Mesa | Cierre anterior | Apertura 3 tarde |
|------|-----------------|------------------|
|------|-----------------|------------------|

| Algodón | | |
|----------|-------|-------|
| New York | 11'09 | 11'14 |
| Marzo | 11'33 | 11'37 |
| Mayo | 11'58 | 11'61 |
| Julio | 11'58 | 11'61 |
| Octubre | 11'88 | 11'90 |

| Trigo | | |
|---------|--------|--------|
| Chicago | 79 6/8 | 00 0/0 |
| Marzo | 82 4/8 | 82 4/8 |
| Mayo | 84 3/8 | 84 0/0 |
| Julio | 84 3/8 | 84 0/0 |

| Winnipeg | | |
|----------|--------|--------|
| Mayo | 59 1/8 | 59 0/0 |
| Julio | 60 5/8 | 60 3/8 |
| Octubre | 62 4/8 | 62 4/8 |

| Café | | |
|---------|--------|--------|
| Chicago | 60 5/8 | 00 0/0 |
| Marzo | 64 5/8 | 64 4/8 |
| Mayo | 66 2/8 | 65 7/8 |
| Julio | 66 2/8 | 65 7/8 |

| New York | | |
|----------|------|------|
| Marzo | 5'00 | 5'00 |
| Mayo | 5'05 | 5'05 |
| Julio | 5'14 | 5'21 |

Engordareis

tres quilos mensuales si tomáis antes de las comidas una cucharada de

META-ENERGILO
Venta en Farmacias

TURISMO

Excursión para el Domingo

La ha organizado el Fomento del Turismo con el siguiente programa:

Salida de Palma en el tren de las 7 para Sóller, siguiendo a pie por Son Llampayes, Sa Figuera, Puerto Sóller, Faro Mulete y regreso por Ca'n Bleda a Sóller, donde se tomará el último tren de la tarde.

Comida individual.
Inscripciones hasta las 12 del sábado.

EN EL MUSEO DIOCESANO

Conferencia

La dará hoy a las 7 de la tarde el P. Miguel Alcover, S. J., continuando la que comenzó en diciembre último sobre el tema: S. Pablo en España y en Mallorca.—Palacio Episcopal.—(Habrá proyecciones).

MUSICALES

Concierto a beneficio del Cuarteto Vocal

Notabilísimo fué este concierto, no solo por las obras que interpretaron repitiendo alguna de las que tantos aplausos obtuvieron en los dos «Concerts nadens» y un madrigal del siglo XVI de que es autor Oresdeldt, obra de serena belleza y llena de unción religiosa, lo cual lo mismo que los preciosos Corales de Bach fué deliciosamente interpretado, mereciendo nutridos aplausos de la selecta concurrencia.

El baritono Martínez Bisbal demostró sus grandes condiciones de músico y cantante en las cuatro canciones de cuna que interpretó y don Juan M.^a Thomas, alma de estos conciertos, a quien tanto debe la cultura

musical mallorquina, además del éxito como director del Cuarteto, lo obtuvo como organista al interpretar un programa escogidísimo que mereció el muy justificado entusiasmo del auditorio.

Notas agrícolas

La producción viti-vinicola española

Antes de conocerse los datos exactos debido a la premura del tiempo, el «Comité Informativo de Producciones Agrícolas» ha publicado un avance de las estadísticas probables de producción de uva y mosto en el año 1930.

En el siguiente cuadro se indican los datos recogidos por las secciones agronómicas.

| Provincias | Uva | |
|-----------------------|------------|------------|
| | Q. M. | Hl. |
| Alava | 60.000 | 40.700 |
| Albacete | 1.420.000 | 955.000 |
| Alicante | 1.000.000 | 730.000 |
| Aínsria | 15.500 | 8.100 |
| Avila | 430.000 | 210.000 |
| Badajoz | 325.000 | 110.000 |
| Baleares | 132.500 | 88.700 |
| Barcelona | 3.020.000 | 1.950.000 |
| Burgos | 329.000 | 175.000 |
| Cáceres | 81.600 | 40.000 |
| Cádiz | 375.000 | 250.000 |
| Castellón | 400.000 | 235.000 |
| Ciudad Real | 2.500.000 | 1.509.000 |
| Córdoba | 199.000 | 117.400 |
| Coruña | 64.000 | 38.956 |
| Cuenca | 742.196 | 436.565 |
| Gerona | 395.800 | 277.000 |
| Granada | 160.120 | 92.900 |
| Guadalajara | 73.000 | 43.800 |
| Guipúzcoa | 1.425 | 826 |
| Huelva | 445.014 | 280.359 |
| Huesca | 290.000 | 145.000 |
| Jaén | 56.380 | 34.107 |
| Las Palmas | 20.320 | 10.250 |
| León | 300.000 | 165.000 |
| Lérida | 390.000 | 260.000 |
| Logroño | 778.400 | 467.000 |
| Lugo | 480.000 | 287.000 |
| Madrid | 650.000 | 387.000 |
| Málaga | 753.300 | 104.900 |
| Murcia | 1.000.000 | 580.000 |
| Navarra | 492.000 | 309.000 |
| Oviedo | 951.000 | 499.725 |
| Orense | 98.460 | 50.076 |
| Palencia | 68.000 | 31.000 |
| Pontevedra | 480.684 | 298.022 |
| Salamanca | 212.177 | 117.819 |
| Sta. Cruz de Tenerife | 58.800 | 36.456 |
| Santander | 713 | 480 |
| Segovia | 270.000 | 190.000 |
| Sevilla | 93.650 | 50.571 |
| Soria | 28.560 | 15.708 |
| Tarragona | 3.744.000 | 2.453.000 |
| Teruel | 180.800 | 95.000 |
| Toledo | 700.000 | 320.000 |
| Valencia | 1.174.392 | 787.843 |
| Vizcaya | 16.000 | 9.500 |
| Zamora | 1.050.000 | 603.000 |
| Zaragoza | 601.280 | 435.000 |
| Totales. | 27.677.778 | 16.680.334 |

Comparados estos datos con los oficiales de 1929 observamos que en 1929 la producción de mosto ascendió a 29.997.515 hectolitros, lo que significa un descenso en 1930 de un 33 por 100.

La producción media del decenio 1920-29 asciende a 23.332.875 hectolitros.

Conviene tener presente que en las presentes estadísticas no está comprendida la uva llamada de mesa, a 260 mil quintales métricos.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 3 de Marzo.

| | Entr. | Altas | Falids. | Exist. |
|--|-------|-------|---------|--------|
| Servicio de Medicina | 2 | 14 | 0 | 61 |
| Servicio de Cirugía | 8 | 1 | 0 | 64 |
| Servicio de Dermosifiliografía | 6 | 0 | 0 | 20 |
| Servicio de Maternidad | 1 | 0 | 0 | 13 |
| Servicio de Otorinolaringología | 1 | 1 | 0 | 2 |
| Servicio de Oftalmología | 1 | 0 | 0 | 11 |
| Servicio de Tuberculosis | 3 | 0 | 0 | 33 |
| Operaciones practicadas: 2 Apendicitis y una metritis portaborbum. | | | | |
| Palma 4 de Marzo de 1931.—El Director, José Sampol. | | | | |

MARITIMAS

Movimiento del puerto Miércoles 4

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el vapor «María Mercedes» con carga general.

Salidas: Para Barcelona la moto-



El nuevo Gobierno, reunido en Consejo en el Ministerio del Ejército

nave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga.
Para Ibiza y Valencia el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.
Para Barcelona el pailebot «Estela» con efectos.

LUZ PETROMAX

para las fábricas

LOS MISTERIOS DE LA HISTORIA

El drama de Ekaterimburgo

¿Donde están los restos de la asesinada familia del Zar?

Hoy todavía siguen rodeados del mayor misterio la muerte y el destino de los restos de la asesinada familia del Zar. Circulan las más diversas versiones sobre el origen y desarrollo de aquellos sucesos trágicos. Ello ha impulsado a la United Press a entrevistar a una serie de personalidades que intervinieron, bien en el estudio y examen del crimen, bien en el transporte de los restos a Francia.

El antiguo ministro de Justicia del Gobierno Koltshak, Starinkewitsch, que reside en Francia, ha dicho que se empezó el examen del crimen y la busca de los restos de la familia del Zar inmediatamente después de la entrada de las tropas de Koltshak en Ekaterimburgo.

El proceso de instrucción del crimen se halla realmente en manos del juez Sokolof, quien, distraído de aldeano, pudo llegar a Ekaterimburgo atravesando el frente de los bolcheviques. «Cinco días después de haberse cometido el asesinato de las personas de la familia del Zar Ekaterimburgo fué ocupado por las tropas blancas rusas.

El juez Sokolof se encargó de la instrucción del proceso, porque yo entonces no era monárquico, sino socialista convencido.»

«Ese proceso dió por resultado averiguar que los soviets del Ural temían que el Zar con su familia pudiera huir a Alemania al llegar las tropas blancas. Por ello se ordenó inmediatamente la ejecución de toda la familia del Zar. Tal resolución fué confirmada por el Comité del distrito, siendo comunicada después a Moscú. Lenin se oponía a que se cometiese el asesinato, pues tenía sobreviviesen ulteriores complicaciones. Como la Zarina era una princesa de Hesse, Lenin propuso que se entregara a Alemania toda la familia del Zar. Pero Swerdlow y Kretinsky, que eran ambos no solo miembros de los soviets del Ural, sino también del Comité Ejecutivo Central, se opusieron a la entrega rotundamente, y cinco días después de haberse acordado el ajusticiamiento fué asesinada la familia del Zar.»

Los detalles del crimen en las cuevas del Palacio de Ekaterimburgo son bien conocidos. Sobre lo que ocurrió después, relata el ministro de Justicia, Starinkewitsch, lo siguiente: «Los cadáveres de los asesinados fueron llevados al pueblo de Kortisky, en las cercanías de Falga. Allí fueron rociados con petróleo; parte de los restos quedaron completamente carbonizados, parte habían sido horrosamente desuartizados, y en ese estado fueron arrojados a un hoyo de una mina abandonada,

lugar en que el juez Tokolof los encontró.

Todos los restos de los vestidos, alhajas y otros objetos que habrían de servir para la identificación de los cadáveres fueron reunidos cuidadosamente y examinados con toda detención y escrúpulo, y así pudieron comprobar Sokolof y sus ayudantes que, efectivamente, se trataba de los restos de la familia del Zar. Los objetos fueron empaquetados para el transporte en cuatro cajas, y como volvieron pronto las tropas rojas a Ekaterimburgo, solo pudieron ser sacados secretamente con el auxilio de oficiales aliados y neutrales y de algunos funcionarios rusos».

Los restos de la familia del Zar fueron sacados de Rusia en un tren especial de los aliados, que los transportó a Harbin. El juez Sokolof, y Dilliar, el antiguo preceptor del zarévitz, pudieron reunir 311 restos, perfectamente identificados, de la familia del Zar. Cuando el almirante Koltshack se vió precisado a huir a Omsk, entregó una caja que contenía los restos de la familia del Zar, al vice-cónsul yanqui en Siberia, Franklin Clarkson, rogándole que llevara la caja en su nombre a Harbin. Mas tarde Koltshack fué encontrado por los rusos rojos, en un cer, cerca de Irkutsch, e inmediatamente fusilado. El vice-cónsul se enteró después en Harbin, de lo que contenía la caja que se le había confiado, al hacerse cargo de ella, en el punto de destino, cuatro oficiales blancos rusos. También las otras tres cajas fueron escondidas en el mismo tren especial de los aliados, consiguiendo así que llegasen a Harbin. Las cuatro cajas fueron entregadas al general Dietrichs, quien informó de ello a su inmediato superior el general francés Janin, y éste quiso entonces hacer entrega de las cajas a los representantes del Gobierno inglés. Pero como los ingleses rehusaban aceptarlas, acordó el general Janin, que había sido amigo personal del Zar Nicolás II, quedarse con ellas.

Bajo la vigilancia de algunos adictos al «antiguo régimen», envió el general Janin las cajas a Shanghai. Desde allí, y valiéndose de pequeños barcos costeros que hacían numerosas etapas, fueron llevadas hasta el mar Mediterráneo, y por fin embarcadas en un vapor italiano y desembarcadas en Trieste. Una vez en Europa, se hizo cargo nuevamente de ellas el general Janin, llevándose las a su casa de campo en los Pirineos, en donde las depositó en el panteón de su familia.

«Es completamente cierto—manifestó el general Janin—que yo logré traer a Francia los restos de la familia del Zar, que me habían sido entregados por el general Dietrichs, jefe de Estado Mayor del almirante Koltshak. Las cajas con los restos estuvieron en mi poder desde el mes de junio de 1920 hasta el mes de octubre del mismo año. Las entregué después al que fué embajador de Rusia en Roma, De Giers, amigo personal de la familia del Zar. Las cajas se encuentran actualmente en su poder.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Eusebio y Rústico, mártires.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Igle-

Palacio del Calzado

Liquidación de las actuales existencias por Balance

Ocasión Unica

para comprar

Bueno y Barato

Más Barato que nadie

NUESTRO CONSEJO:

«Si no quiere comprar calzados, no nos visite, pues si lo hace, caerá Vd. en la tentación y comprará.»

Acuérdese.

Palacio del Calzado

Quint. 9, 11 y 13
PALMA

de San Miguel, al Sagrado Corazón de Jesús.

Exposición, a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio del Deífico Corazón y reserva de S. D. M.

Visita

A Nuestra Sra. de la Piedad, en Santa Eulalia.

LA CARTUJA

PRECIOS BARATOS
MIRE LOS ESCAPARATES

Actos religiosos

En la Merced, a las siete y media, Comunión conmemorativa para los Asociados de los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, después del Via-Crucis y Rosario. Gran Hora de Reparación con exposición del Santísimo.

En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes. A las siete y media, Misa de Comunión, que celebrará el Director de la Asociación de la Adoración Perpetua al Santísimo Sacramento.

Bonita bicicleta

de primera marca vendiendo en perfecto estado y a precio conoiente, calle Pedro A. Peña n.º 24, último p.º primera puerta.

SERVICIO TELEGRAFICO

POLITICA

La recepción de la Nueva Plaza de Toros de Madrid

Las fuerzas vivas de Córdoba piden la derogación del Estatuto municipal

Córdoba 4.—Reunidas las Cámaras de la Propiedad Urbana, Agrícola y Comercio acordaron solicitar la derogación del Estatuto municipal.

Consejo en Palacio

Madrid 4 a las 22.—Mañana se celebrará un Consejo en Palacio presidido por el Rey.

Los ministros se reunirán en la Presidencia al día siguiente de éste, con objeto de examinar los problemas que plantea la próxima elección municipal, entre ellos la aplicación de la ley Mellado, y si la renovación de los Ayuntamientos ha de ser total o de la mitad.

La constitución del nuevo partido político Centro Constitucional

Madrid 4 a las 22.—Como ampliación a la referencia oficiosa de la constitución del nuevo partido político Centro Constitucional, integrado hasta ahora por los elementos mauristas y regionalistas de Cambó, podemos asegurar que entre los problemas a que se dedicará preferentemente, figuran el problema agrario, el problema constitucional, el problema catalán y la estabilización de la moneda.

Tenemos entendido que Cambó consideró conveniente que la Liga regionalista conserve una organización independiente como tal partido, aunque quienes figuran puedan ingresar, si lo desean, en el partido centrista.

En cambio se estimó que las organizaciones de otro carácter, como el maurista de Barcelona, ingresen desde luego en el nuevo partido ya que con ello desaparecerá el recelo de quienes no comparten con él el programa regionalista y no tendrán inconveniente en seguir a Cambó en una actuación más general dentro de la política española.

Los reunidos se enteraron del ingreso en el partido del exministro duque de Alba el cual comunicó que hubiera asistido a la reunión de haberse encontrado en Madrid.

El duque de Alba queda incorporado a la comisión de Acción Política.

Se habló de otras adhesiones, entre ellas la del exministro señor Canals, marqueses de Torrenueva y de Albenos.

Firma de Ejército

Madrid 4 a las 22.—La siguiente: Disponiendo que el brigadier de la primera reserva don Luis Gutiérrez pase a la segunda.

Nombrando general de la cuarta brigada de Caballería al brigadier don José Giraldo.

Nombrando inspector de la cuarta zona pecuaria de León al coronel de caballería don Federico Vigil.

Id. jefe de la Comandancia de Sanidad de Melilla al coronel médico don Salvador Sanz Perea.

Id. interventor militar de la segunda región al interventor de distrito don José Casado.

Destinando a los coroneles de Infantería don Federico Rodríguez Sarredell al regimiento de Segovia; don Francisco Ruiz Portal a la zona de reclutamiento de Burgos; Vidal Sanz Echevarría para la zona de Burgos; Eliseo Alvarez para el cargo de la Escuela Central de Gimnasia.

Id. coroneles de Ingenieros don Doctroveo Castanon para el mando de la primera de ferrocarriles; don Federico Torrente para el mando de pontoneros; don Enrique Cánovas para el mando de la Comandancia de Obras de la base naval de El Ferrol y don José Ortega para la de Cartagena.

Id. tenientes coroneles de Ingenieros don José Vallespin para el mando de la Comandancia de Obras de reserva de la octava región.

Id. coronel de Infantería don Enrique Rodríguez Fresquet para el mando del regimiento de San Quintín.

Id. coronel de Caballería don Fernando Enrile para el mando de husares de Pavia.

Comisiones que visitan al ministro de Fomento

Madrid 4 a las 22.—El ministro de Fomento manifestó que había reci-

bido a una comisión de Jaén con el alcalde de Madrid para pedirle la resolución del problema de aguas y otra de Yecla para solicitar la vía ancha de Yecla a Cieza.

Visitas al marqués de Alhucemas

Madrid 4 a las 20.—El ministro de Justicia recibió a los periodistas.

Le preguntaron si conocía un suelto publicado en «El Sol» sobre la provisión de las mitras vacantes y Alhucemas contestó:

—En el ministerio no existe nada que se relacione con esto ni nadie me ha dado noticia de ello.

Todas las propuestas de provisión de las sedes vacantes se llevaron a Roma por el ministro anterior y desde que estoy yo aquí sólo se ha producido la vacante del obispado de Mondonedo.

El marqués de Hoyos y los periodistas

Madrid 4 a las 20.—El ministro de Gobernación manifestó que aunque el conde de Romanones, en el banquete que le ofrecen los corresponsales extranjeros daría cuenta del acuerdo del Gobierno acerca de la supresión de la censura de los telegramas para el extranjero él se complacía en adelantar la noticia.

Un periodista le preguntó:

—¿Y la censura nacional? —Esto va por etapas—contestó—. Como se ve la medida general no se hará esperar.

Gascón y Marín

Madrid 2 a las 20.—El ministro de Instrucción dijo:

—He nombrado rector de la Universidad de Zaragoza al vice-rector don Domingo Miral, de acuerdo con la Junta de Gobierno de dicho centro.

Añadió que las noticias recibidas de las Universidades acusaban tranquilidad y en Laguna se han reanudado las clases con gran asistencia de alumnos.

El señor Gascón recibió a una comisión de los Cuerpos Médicos de higiene escorial que le saludaron y solicitaron la colaboración para esta obra.

La próxima Conferencia del Desarme

Madrid 4 a las 20.—En la sesión del Ayuntamiento, uno de los esponentes, el redactor de «Informaciones» Mariano Alarcón, pidió al Ayuntamiento se dirija al Gobierno para que gestione se reúna en Madrid la próxima Conferencia del Desarme.

Visitas al ministro de Gobernación

Madrid 4 a las 20.—El ministro de Gobernación recibió al alcalde de Madrid, comisión de fuerzas vivas de Jaén para hablarle al ministro de la traída de aguas, comisión de candidatos agrarios de diputados que protestó ante el ministro del nombramiento de gobernadores, otra comisión del Centro de Hijos de Madrid para invitarle a la entrega de un diploma al vice-presidente de la Diputación don Hilario Crespo por su interés por Madrid, una comisión de petrolíferos para darle cuenta del Estatuto de esta Asociación.

La reforma de la ley corporativa

Madrid 4 a las 20.—El ministro de Trabajo recibió a una comisión de la Unión general de patronos para pedirle active el estudio para la reforma de la ley corporativa.

El partido socialista

Se preparan para las elecciones municipales

Madrid 4 a las 16.—La Comisión Ejecutiva del partido socialista, respondiendo a consultas de agrupaciones, relacionadas con las elecciones municipales, contesta aconsejando que procuren concentrar fuerzas con las republicanas, a fin de aumentar las posibilidades de éxito en la lucha por la conquista de los municipios.

El Código penal de la Dictadura

Ciudad Real 4.—El Colegio de Abogados, en reunión celebrada, ha acordado por 18 votos contra 2 informar al ministerio de Gracia y Justicia en el sentido de estimar ilegal



El Presidente de la Diputación, acompañado de la Comisión de diputados, los representantes de la Empresa y otras personalidades y periodistas en el acto de entrega de la nueva plaza de toros

el Código de Galo Ponte, por no haber sido aprobado por las Cortes, y solicitar la derogación.

El Colegio de Abogados no considera el Código de Ponte como cuerpo legal

Sevilla 4.—En reunión celebrada por el Colegio de Abogados, se dió cuenta de las Reales órdenes de 23 y 24 de febrero último, acerca de las modificaciones y reformas que podrían introducirse en el Código penal de Galo Ponte.

Se acordó emitir informe en el sentido de que, dada la ilegitimidad y origen del Código de la Dictadura, los hombres de ley, que profesan el Derecho, no pueden considerar esa obra como verdadero cuerpo legal, ya que se forjó y se puso en vigor a espaldas de las leyes y de la Constitución de la Monarquía española.

En tal virtud no puede concederse eficacia a tal Código.

La actuación de los gobernadores de Palencia y Valladolid

Madrid 4 a las 20.—El Jefe del Gobierno recibió a una comisión del partido nacional agrario.

Le expuso la pasada actuación de los gobernadores de Palencia y Valladolid, que estiman los comisionados no corresponde a la orientación del actual Gobierno y que perjudica a agrupaciones políticas de dichas localidades.

El Presidente acogió amablemente a la comisión y la escuchó con gran interés, prometiéndoles que estos gobernadores se ajustarán a normas de la más absoluta imparcialidad que garanticen los derechos y aspiraciones legítimas de todos.

Reunión del Presidente con los nuevos gobernadores

Madrid 4 a las 20.—En las primeras horas de la tarde Aznar reunió en su despacho a los gobernadores de Albacete, Cuenca, Baleares, Avila, Lérida, Huelva, Málaga, Santander y Huesca.

El general Aznar les dirigió palabras de salutación y recaló el carácter apolítico de los nuevos gobernadores para la mayor sinceridad de las próximas elecciones municipales.

Pronunció el siguiente discurso: «Este Gobierno no es de partido; es de concentración, al que yo represento.

Los elementos que lo integran,

lentos de patriotismo y con el mejor deseo de sacar a la nación de la situación en que la hemos encontrado y de que parece vamos saliendo han sacrificado sus ideas políticas por el bien de todos y del país.

Han renunciado espontáneamente a su derecho a sugerir normas a los gobernadores de los partidos respectivos y han delegado en mí para seguir las orientaciones acordadas.

El Gobierno necesita un crédito a su favor para las elecciones de concejales, que son las primeras que va a hacer y de las cuales depende su prestigio para el porvenir y está obligado a dar y dará la sensación verdadera y real de que las elecciones serán absolutamente sinceras.

El espíritu del Gobierno es que todos los ciudadanos puedan hacer uso del derecho dentro de la ley.

Espero que la actuación de ustedes en provincias no dará lugar a que se diga que es una política igual a la de 1923.

«Esa política no puede volver.

Todo en el mundo ha variado; los idearios son distintos y en forma alguna se puede volver a aquello.

Yo que no soy siquiera un aficionado a la política, que soy del todo ajeno a ella, os digo: eso que se llama caciquismo, con sus procedimientos atormentadores para los ciudadanos, no puede subsistir; hay que acabar con él porque ni el Gobierno ni por tanto los gobernadores, que son sus delegados, deben tener otro interés que el bien general, que debe ser puesto en el primer plano.»

La renovación de los Ayuntamientos

Lo que dicen los presos políticos

Madrid 4 a las 21.—Los periodistas preguntaron a los presos políticos su impresión ante la decisión que se atribuye al Gobierno de proceder solamente a la renovación de la mitad de los Ayuntamientos, evitando así que los elementos antidinásticos puedan obtener mayoría en los Municipios.

Alcalá Zamora ha dicho:

«Es la confesión de la derrota del Gobierno; significa que no existe Constitución; es la continuación sin enmienda de los procedimientos funestos de la vieja política.»

Fernando de los Ríos dijo:

«La democracia española tendrá que meditar ante la nueva maniobra de que intenta hacerse víctima.»

Alborno: «Ir a las elecciones así es prepararse a un burdo juego.»

BOLSA COTIZACIONES MADRID

| 4 a las 22'00 | |
|---|--------|
| Deuda Interior | 67'00 |
| » Exterior | 81'70 |
| Amortizable » 4 p. | 75'00 |
| » » 5 p. | 90'50 |
| Emisión 1920 | 86'25 |
| Deuda Amortizable 5 p. | 100'30 |
| Emisión 1917 | 83'75 |
| Deuda Amortizable 5 p. | 93'75 |
| Emisión 1927. Con im- | 110'50 |
| » » | 582'00 |
| Cedulas Banco Hipotecario España 4 p. | 00'00 |
| Cedulas Banco Hipotecario España 5 p. | 170'00 |
| Cedulas Banco Hipotecario España 6 p. | 00'00 |
| Banco de España | 230'00 |
| Banco Español de Crédito | 00'00 |
| Banco Español Rio de la Plata | 00'00 |
| Banco Hispano Americano | 00'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos | 00'00 |
| Azucareras preferentes | 00'00 |
| Azucareras ordinarias | 00'00 |
| Ferrocarriles Nortes | 00'00 |
| Id. Alicante | 00'00 |
| Francos | 00'00 |
| Libras | 00'00 |
| Dolares | 00'00 |
| Pesos argentinos | 00'00 |
| Marcos oro | 00'00 |

BARCELONA

| 4 a las 24'00 | |
|----------------------------|--------|
| Nortes | 96'00 |
| Alicantes | 00'00 |
| Andaluces | 36'00 |
| Orenses | 00'00 |
| Coloniales | 103'50 |
| Filipinas | 393'00 |
| Gran Metro | 00'00 |
| Cáceres Nuevas | 00'00 |
| Platas | 00'00 |
| Docks | 00'00 |
| Transversal | 00'00 |
| Francos | 36'90 |
| Libras | 45'75 |
| Dollars | 9'41 |
| Liras | 49'35 |
| Francos suizos | 181'35 |
| Francos belgas | 131'30 |
| Pesos argentinos | 0'00 |
| Marcos oro | 2'24 |

hora del peligro y le queda muy agradecida.

Las palabras de Briand dieron motivo a una imponente manifestación de simpatía para con Italia.

Consejo de Ministros en París

París 4.—El Consejo de ministros reunido bajo la presidencia de Doumergue, decidió después de escuchar el relato de Briand, aprobar el acuerdo naval franco-italo-británico, que considera completamente satisfactorio.

Comentarios de la prensa en Budapest, Viena y Atenas

Roma, 4.—Todos los periódicos en Budapest, Viena y Atenas dedican artículos al acuerdo naval franco-anglo-italiano, y expresan viva satisfacción.

En los centros políticos de Belgrado, se empieza a hablar de una aproximación entre Yugoslavia e Italia, a consecuencia de dicho acuerdo.

Se notifica oficialmente el acuerdo a los Estados Unidos

Washington, 4.—El embajador de Inglaterra notificó oficialmente al ministro de negocios extranjeros, Stimson, la conclusión satisfactoria de las negociaciones navales italo-franco-británicas.

La aprobación del Gran Consejo Fascista

Roma 4.—El acuerdo naval franco-anglo-italiano ha sido aprobado unánimemente por el Gran Consejo fascista, al cual el ministro de negocios extranjeros, Grandi, dió detalles y el ministro de marina, Siriani, explicó los puntos técnicos.

El «duce» hizo después un resumen en el que hizo resaltar la importancia del acuerdo.

El comunicado oficial entregado a la prensa califica el acuerdo naval de «satisfactorio en todos conceptos» y añade que el Gran Consejo dió las gracias a Grandi y Siriani y a sus colaboradores.

Los centros políticos franceses

París 4.—La atención en los centros políticos se concentra en el texto del acuerdo naval, que confirma lo que se suponía antes y la victoria aplastante que Briand obtuvo en la Cámara de diputados en la votación del presupuesto de negocios extranjeros, aprobado por 551 votos contra 14.

Henderson relata su viaje en la Cámara de los Comunes

Londres 4.—El ministro de negocios extranjeros, Henderson, dió esta tarde en la Cámara de los Comunes unas explicaciones detalladas sobre su viaje, en compañía del primer lord del Almirantazgo, a París y a Roma, referente al acuerdo naval.

Henderson expresó la más completa satisfacción por el éxito conseguido, que ha de contribuir poderosamente a la pacificación europea.

El acuerdo habrá de ser sometido a la aprobación de los Estados Unidos y del Japón.

El ministro de negocios extranjeros hizo resaltar la acogida excepcionalmente cordial que se le tributó, tanto en Roma como en París.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

La limitación de armamentos navales

Sesión en la Cámara de diputados de Francia

París 4.—La Cámara de diputados discutió en su sesión de ayer el presupuesto de negocios extranjeros.

El señor Briand pronunció dos discursos importantes referentes a las relaciones franco alemanas y a la conclusión reciente del acuerdo naval anglo-franco-italiano.

Referente a este último, Briand afirmó que Italia se mostró animada de un espíritu muy conciliativo, e hizo todo lo posible para conseguir el resultado que se considera satis-

factorio en todas partes.

El acuerdo creará una atmósfera favorable para la continuación de las negociaciones para llegar a un acuerdo completo entre dos pueblos que nunca dejaron de quererse, y nunca tuvieron divergencias graves.

Francia no puede olvidar la prueba de afecto que le dió Italia en la

Está convencido de que el acuerdo conseguido asegurará por lo menos una cosa: el fin de la carrera a los armamentos navales, lo cual es un presagio excelente para la futura Conferencia del desarme.

Durante la misma sesión, Henderson declaró que ha telegrafiado al embajador británico en Moscú, para saber si se hallan intereses ingleses complicados en el proceso actual por alta traición, en dicha capital.

Los comentarios de la prensa berlinesa al discurso de Briand

Berlín 4.—Muchos periódicos comentan el discurso de Briand en la Cámara de diputados.

La opinión general de la prensa que apoya al gobierno del Reich parece expresada en el artículo de fondo de la «Vossische Zeitung» que escribe:

«No hay ni un solo alemán que pueda estar satisfecho con un estado de cosas en el que Alemania sea o quede un estado con derechos inferiores a los de los demás estados.

Alemania ingresó en la Liga de Naciones con la condición de participar sobre una base de igualdad en el trabajo común de inteligencia internacional.

La Conferencia del desarme debe considerarse en este sentido, a no ser que se la condene por adelantado a quedar esteril.

Alemania pide el derecho de defender su seguridad nacional con los mismos medios que las demás naciones.

Es inútil decir que semejante igualdad no se debe buscar en un aumento de los armamentos alemanes».

Alemania

La derrota del gobierno en el Reichstag

Berlín 4.—Los centros políticos no creen que pueda tener consecuencias serias la derrota del gobierno en el Reichstag, referente a la moción socialista y comunista exonerando de derechos de aduanas 50.000 toneladas de carne congelada, anualmente.

Es probable que dicha moción será rechazada por el Consejo Federal y entonces será necesaria una mayoría de votos de las dos terceras partes del Reichstag para darle fuerza de ley.

Estados Unidos

La inmigración extranjera

Washington, 4.—La Cámara de los Representantes aprobó casi por unanimidad la ley que hace prácticamente imposible la inmigración extranjera en los Estados Unidos durante dos años.

Las relaciones con los soviets

Washington, 4.—El senador Boran, presidente de la Comisión de negocios extranjeros del Senado, afirmó la necesidad de reconocer al gobierno de los soviets para facilitar la paz permanente y el desarme.

Francia

Record de aviación de Bossoutrot y Rossi

París 4.—Con motivo de haber establecido un nuevo record de distancia y duración en circuito cerrado, los aviadores franceses Bossoutrot y Rossi, el ministro italiano de aviación, Balbo, envió al ministro francés de aeronáutica, Dumesnil, un telegrama expresando las felicitaciones cordiales de la aeronáutica italiana.

Dumesnil contestó dando las gracias por esa prueba nueva de la amistad que une a ambas aviaciones.

El presupuesto de correos, telégrafos y teléfonos

París 4.—Después de votar el presupuesto de negocios extranjeros, la Cámara de diputados el examen del presupuesto de correos, telégrafos y teléfonos.

El escándalo Oustric

París 4.—El diputado Louis Marin presidente de la comisión parlamentaria de investigación en el escándalo Oustric, dirigió al presidente del Senado, Doumer, una demanda oficial para suspender la inmunidad parlamentaria del senador Péret, ex ministro de Justicia, implicado en dicho escándalo.

Bélgica

Política internacional

Bruselas 4.—En sesión en pleno de la Cámara de diputados y en presencia del Cuerpo diplomático, el ministro belga de negocios extranjeros, Hymans, hizo una declaración referente a la situación internacional de Bélgica.

Habló de la convención militar franco-belga de 1920, dictada por

necesidades militares de aquel tiempo, pero—añadió—que la situación ahora ha cambiado por completo, puesto que el tratado de Locarno y el pacto del Rhin han dado a Bélgica un sistema de garantías superior al del acuerdo con Francia, puesto que Inglaterra también garantiza dichos pactos.

Los gobiernos belga y francés—dijo el ministro—declararon que el acuerdo establecido entre los estados mayores de ambas naciones no tiene otro fin que el de definir unas condiciones técnicas para la cooperación en caso de ataque no provocado por Alemania.

La declaración del ministro se interpreta generalmente en el sentido de que los elementos moderados han ganado por fin en influencia, tanto en Bélgica como en Francia, y que Bélgica está tratando de establecer una base para su seguridad nacional sin la situación artificial de gran potencia que le ha sido concedida por sus aliados después de la guerra y volviendo a su situación natural de pequeño estado soberano y neutral.

Inglaterra

La restitución de los bienes confiscados a los miembros del Congreso de la India

Londres 4.—Según noticias procedentes de New-Delhi, se llegó a un acuerdo definitivo entre el virrey lord Irwin y Ghandi referente a la restitución de los bienes confiscados a los miembros del Congreso de toda la India.

Anteriormente, Ghandi se había puesto de acuerdo con Schvster, relativamente al asunto de la sal.

El proyecto de ley referente a los conflictos industriales

Londres 4.—El gabinete laborista renunció al proyecto de ley referente a los conflictos industriales.

El subsecretario de Estado para la India

Londres 4.—El conde Russell, subsecretario de Estado para la India, falleció repentinamente ayer en Marsella, a los 66 años.

Russell que estaba en convalecencia en el Sur de Francia, después de una enfermedad reciente, estaba a punto de volver a Inglaterra, cuando sufrió un ataque fatal.

Había sido nombrado secretario en 1929 y sucedió más tarde al

doctor Drummond Shiels en el cargo de subsecretario de Estado para la India.

Italia

La salud de d'Annunzio

Gardone 4.—El último boletín referente al estado de salud de d'Annunzio dice que el enfermo ha dominado ahora el ataque de influenza de que sufría.

Austria

Sangrienta colisión

Viena 4.—Cerca de Bruck ocurrió una sangrienta colisión entre miembros de la organización «Heimwehren» y marxistas.

Los contendientes fueron dispersados por la guardia civil.

Curtius recibido por el presidente de la República

Viena 4.—Curtius fué recibido por el presidente de la República.

Durante el banquete ofrecido al canciller Ender, Schoeber hizo resaltar la comunidad de raza entre Austria y Alemania y añadió que Austria está dispuesta a colaborar con Alemania en la solución de los problemas mundiales.

Curtius contestó que el acuerdo entre los Gobiernos alemán y austriaco para una política de paz está basada en la justicia y en la igualdad entre naciones.

Japón

La edad electoral

Tokio 4.—El Consejo privado ha rebajado hasta 23 años la edad electoral.

Finlandia

Crisis total

Helsingfors 4.—El Gobierno dimitió.

India

Ghandi llega a un acuerdo con el virrey

Londres 4.—Las últimas noticias procedentes de la India anuncian que se ha llegado a un acuerdo entre el virrey, lord Irwin y Ghandi, sobre casi todos los asuntos pendientes.

Bombay 4.—Ghandi y el virrey de la India firmaron un acuerdo sobre cinco puntos, el cual será sometido para su confirmación al Congreso Nacional.

Cine Oriental

Hoy Jueves desde las 3 tarde

La artística película

RELAMPAGO

por Harold Lloyd EL

La superproducción Metro Goldwin

Amores prohibidos

por Ramón Navarro

Y una cómica en dos partes.

RICINO GOLOSO DELICIOSO PURGANTE

Ferrocarriles Catalanes PAGAMOS

los cupones siguientes:

| | |
|---------------------------------|--|
| número 39 de la emisión 1919-20 | |
| " 27 " " " 1922 | |
| " 20 " " " 1924 | |

Sureda Terrasa y Cia PALACIO, 8 (Frente la Diputación)

El leader indio renunció a su petición de investigación sobre los métodos de la policía, pero consiguió en totalidad o en parte el objeto de sus demás peticiones.

La campaña de desobediencia civil queda suprimida; los presos políticos que no sean acusados de crímenes contra las personas serán puestos en libertad; las propiedades y bienes confiscados por haber rehusado a pagar los impuestos serán devueltos; en las costas, se permitirá al pueblo recoger y vender la sal, mientras que en el interior seguirá en fuerza el monopolio; el boicot contra las mercancías extranjeras continuará, pero los piquetes estacionados para dicho boicot ante las tiendas deberán abstenerse de toda provocación y no podrán llevar carteles de amenazas.

Se cree generalmente que la Conferencia de la India reanudará sus trabajos, en la primavera, en la India, con participación de los leaders del Congreso nacional.

La prensa nativa no ha tomado todavía una actitud definitiva para con el acuerdo el cual sin embargo será aprobado, según se cree, por la inmensa mayoría de los nacionalistas indios.

Únicamente los elementos radicales y comunistas acusan a Ghandi de haber traicionado su misión.

Se reciben esuelas de defunción hasta las tres de la madrugada

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Revista de Prensa

Castilla y Cataluña

De un artículo de «Gaziel»:

«Hace rato que tengo en las manos este minúsculo prospecto. Lo he leído atentamente, y luego me he quedado mirándolo con profunda atención. Gratas ideas se despertaron en mí y ahora revolotean silenciosas, en torno a la lectura. Quisiera que todos los catalanes pudiesen contemplar, por encima de mis hombros, esta hoja leve que sostengo en mis manos.

Parece insignificante, e incluso a algunos les parecerá anacrónica. Tiene aspecto de una de esas hojas dominicales que se ofrecen, mediante una pequeña limosna, en tantas parroquias de España. Pero mirémosla más detalladamente. Su frontispicio dice así: Biblioteca Sant Paül. Colección catalana de clásicos cristianos. Y añade que se publica bajo el alto patronaje del cardenal-arzobispo de Tarragona y del obispo de Barcelona. Es, pues, un prospecto editorial con apariencias devotas. Anuncia traducciones esmeradas, con propósitos de divulgación, de obras de san Paciano, san Agustín, san León el Grande, san Juan Crisóstomo, san Paulino de Nola, san Jerónimo, san Ambrosio, san Buenaventura, san Basilio; y otras de Savonarola, Tertuliano, Pascal, Dante, Bossuet, Ruysbroeck. Tengo entendido que la dirección de la empresa correrá, en su mayor parte, a cargo de los capuchinos, los de Barcelona y los de Sarriá, que con los benedictinos de Montserrat y los jesuitas de todas partes pugnan, como es sabido, por asegurar la supremacía de la cultura católica en Cataluña.

«¿Y nada más?—dirá el lector.—¿Para eso quería usted que todos los catalanes se reuniesen formando un semicírculo a sus espaldas? No; hay algo más. Con ser notable la empresa, muy curiosa la selección de autores y tan competentes los encargados de escogerlos y traducirlos, hay un detalle—el menos importante, en apariencia,—que para mí es capital. Confieso que, a no ser por él, ni me habría quedado pensativo, después de leer el prospecto, ni hubiera deseado que lo conocieran todos mis compatriotas. Veamos qué detalle es ese. Es el pie editorial. En el frontispicio del prospecto, bajo el anuncio de la nueva biblioteca y sus altos patrocinadores, se lee esta so-

mera, esta discreta indicación: A despesa de la C. I. A. P. Y debajo pone las señas barcelonesas de esta entidad enunciada en forma tan breve como misteriosa.

«Todo mi intriga se concentra en estas iniciales. Porque, ¿sabéis qué es la C. I. A. P.? La mayoría creará fundadamente que se trata de una congregación pia, o de un centro católico o de un instituto clerical, o de una de esas vagas cifras de que se valen, en sus intervenciones mundanales, ciertas órdenes religiosas. El que menos, sospechará que esas cuatro letras encubren una organización creada, sostenida y manejada por curas y frailes. Y no hay nada de eso. La C. I. A. P. es la Compañía Ibero Americana de Publicaciones, fundada en Madrid, con sucursales en toda España y la América española, para la edición y venta de libros. La C. I. A. P. dió en el Hotel Colón, al inaugurar su casa en Barcelona, aquel memorable banquete de intelectuales (la misma noche que se derrumbaba la dictadura de Primo de Rivera), precursor del otro, más famoso todavía, que meses más tarde se celebró en el Ritz. Es, pues, una casa editorial como otra cualquiera, pero de las más importantes que haya en España, dedicada, no de una manera exclusiva, aunque sí especialmente, a la expansión del libro castellano.

Y este es el hecho significativo: que una empresa de tal naturaleza haya tomado por su cuenta la edición de una importante biblioteca en catalán. Señalemos el suceso con piedra blanca, pues no creo que hubiese ocurrido todavía nada semejante. Hasta ahora Cataluña, y particularmente Barcelona, constituían un centro editorial de primer orden, en lengua castellana. Ha sido este, históricamente, un hecho curiosísimo; pero lo cierto es que durante el siglo XIX y una parte de lo que va del XX las más importantes casas editoras de libros castellanos fueron catalanas y radicaron en Cataluña. Hoy Barcelona conserva aún esta peregrina preponderancia, y a pesar de las poderosas empresas editoriales que en los últimos años se han creado y desarrollado en Madrid, sin duda nuestra ciudad continúa siendo, cuando menos en algunos ramos importantes de esa industria, la metrópoli del imperio editorial en lengua de Castilla. Pero lo que ja-

más se había visto, ni creo soñado, era lo inverso: que un editor de Madrid tomara, no ya a su costa la edición de libros en catalán, sino ni siquiera en consideración la existencia de nuestra lengua. Esto sí que es nuevo. Y el paso que ahora da la C. I. A. P. constituye, para quien sepa leer esos jeroglíficos que las circunstancias bordan sobre la tela de la vida, un verdadero signo de los tiempos.»

Una afrenta nacional

De «La Libertad»:

«Hay quienes, simulando remilgos y sustos, se muestran asombrados de que una de las exigencias más concretas y apremiantes que se formulan al actual Gobierno, como en vano se le pidió al de Berenguer, sea la derogación, plena, total, del Código gubernativo del celeberrimo don Galo, del que aun no hemos comenzado a comentar su famosa gestión al frente de los negocios de Justicia.

Mientras esas pudorosas vestales se sienten en pleno arrebatado de rubor, los Colegios de Abogados que hasta ahora han deliberado, para contestar a la consulta que se les formuló en reciente real orden, se muestran unánimes en decir: «No respondemos a lo que se nos interroga, porque no admitimos el supuesto de la vigencia del tal Código».

Habría quien diga, cuando lea estas respuestas admirables de los Colegios de Madrid, Oviedo, Vitoria-León y Avila, que son los que hasta ahora han emitido informe: «¿Puede darse absurdo mayor que el negarse a admitir como vigente un Código que lleva dos años de aplicación, y conforme al cual han sido y están procesados miles de acusados y sufriendo condena, por haberse dictado sentencia ejecutoria según sus preceptos, miles de reos?»

Los juristas, con un alto sentido de su deber profesional y de su conciencia de hombres de derecho, aunque no pueden dejar de reconocer la realidad de la vigencia, porque es un estado de hecho, se apresuran a negarle vigencia legal. En derecho ese Código no existe, porque es sencillamente la más grande monstruosidad que se puede concebir en un país constitucional que en la esfera penal se legisle por decreto.

responsabilidad es de tal naturaleza, que no podrá exigirse en tanto no se modifique substancialmente los órganos principales del Estado.

El principio universal, fundamento de toda ley penal, de «nullum crimen sine previa lege», que en los tiempos del feudalismo, y hasta en las horas del mayor absolutismo, informó toda la legislación en materia criminal, fué pisoteado y escarnecido por la Dictadura, que llegó a erigir en ley su voluntad tornadiza y circunstancial, y luego, para cohonestarla, con la complicidad de los vocales auxiliares de Primo de Rivera en la Comisión de Códigos, la transformó en el famoso Código gubernativo.

Es incomprensible que hombre de tanta autoridad profesional, experto jurisconsulto, como el marqués de Alhucemas; que un profesor de Derecho como el señor Gascón y Marín; que doctores en leyes como el conde de Romanones y el duque de Maura; que un abogado de fama como el señor Ventosa, puedan pechar con la responsabilidad de mantener ni una hora más en aplicación el Código gubernativo».

Las quejas del Cirineo

De un artículo de Santiago Vinaró:

«El paretismo de la amarga queja que a cada momento exhalan los cirineos de la primera Dictadura acabará por conmovernos a todos. Los pobres se creen rodeados de injusticias y desdenes. No se avienen, por lo visto, a que se c mpla la sentencia de Gracián; «Pocas veces acompaña la felicidad a los que salen, ni dura la aclamación hasta los fines.» Y en este estado de ánimo, todas las ocasiones acuden a todos los lugares—al mitin, que ellos no autorizan; a la conferencia, que prohibían, y a los periódicos, que tuvieron amarrados con la argolla de la inserción obligatoria—dispuestos, para defenderse y aun para atacar, a hacer uso de los derechos que la Dictadura suprimió.

No pretendo con estos tristes recuerdos fomentar la guerra civil de los espíritus ni echar leña a la hoguera de la discordia. Trato simplemente de poner las cosas en su lugar. Y ya que ellos mismos piden que se esclarezcan cuanto antes las «denominadas responsabilidades de gestión» de los ministros dictatoriales, no olviden que la primera y principal responsabilidad contraída por todos—desde el ministro hasta el último socio de la U. P.—es la de ha-

ber contribuido a sostener durante tantos años un estado de excepción del cual todavía no hemos conseguido salir y que sólo ha servido para envenenar las fuentes de todo derecho y afianzar el reinado de la arbitrariedad.

Si los cirineos se quejan ahora de unos olvidos inexistentes y de unos agravios leves, de los que con toda libertad se pueden públicamente defender, piensen en la tortura de los que, por no estar con ellos, se vieron, no ya olvidados, sino atacados, sin derecho de defensa; insultados y escarnecidos, sin posibilidad de exigir reparación; desterrados, multados y destituidos de sus empleos, sin poderse defender ante los Tribunales...

Cada vez que el conde de Guadalhorce o el señor Calvo Sotelo envían una de sus notas a los periódicos, ¿no se acuerdan de que en la época de su mando los políticos que se veían atacados tenían vedado este medio de defensa, al que con tanta frecuencia suelen ellos acudir?

Si se les aplicase la pena del Talió—cosa que ningún hombre de espíritu liberal puede consentir—verían lo negras que las pasaron los demás mientras ellos se hacían cómplices de todas las arbitrariedades y caprichos y subrayaban con risas adulatorias, el comentario jocoso a la multa que acaban de imponer al conde de Romanones o al destierro de que hacían víctima a un intelectual.

¿A qué vienen esas quejas? ¿Si están en la gloria! ¿Que no?... Tanto la segunda Dictadura como la tercera han estado con ellos a partir un piñón. Si les une lo fundamental y «constancial», ¿cómo van a regañar?... Ahora se quejan de que «no están todos los monárquicos españoles representados en el Gobierno», como queriendo dar a entender que faltan ellos. Espiritualmente les representa el Código penal del 28, que el bueno del marqués de Alhucemas quisiera de buena gana derogar de un plumazo y que ahora ha de someter, quieras que no, a un rodeo de consultas por si se puede desmorchar algún precepto. Están en el Gobierno. Nadie lo puede dudar.

Pero no les basta. Insisten en afirmar que la U. M. N. no es la U. P., porque en la primera figuran «muchos afiliados que no colaboraron con la Dictadura» y se trata de una «nueva agrupación ciudadana, cuyos pilares ideológicos son Patria, Religión, Monarquía, orden, trabajo

y noble libertad». (¡Ay, esta «libertad» final, con minúscula y adjetivada!) Son «otros». Son «otros», y hay que dejarles intervenir más directamente. Y la verdad es que tienen razón y que hay que darles lo que pidan. Que tomen lo que queran. Todo está pagado. ¡No faltaba más!»



LAS MALAS DIGESTIONES

Casi siempre las malas digestiones son debidas a la mala estiptiques o a materias que obstruyen vuestro intestino.

Vosotros creéis que estáis enfermos del estómago y recurris a estimulantes del apetito. En cambio, una simple cucharada de MAGNESIA S. PELLEGRINO todas las mañanas, restablecerá el equilibrio entre vuestro estómago y vuestro intestino.

Exigid siempre la marca del Santo Peregrino, cruzada por la firma FRODEL en cada frasco o caja de una toma.



Juan Caldentey Urología (vías urinarias), Partos. Agua, 13.

PAGINA FEMENINA

La moda en París

El bienestar de la casa

El salón del *Arte Menagère* o sea, casero, que anualmente se celebra en el Gran Palais, tiene cada día mayor importancia por la presentación de muebles y utensilios caseros que simplifican el trabajo, que son de lo más práctico y que contribuyen a mantener el orden en la casa y asegurar el máximo de higiene en guerra declarada al polvo y los microbios.

El número de visitantes es numeroso y selecto, vense a las señoras más conocidas del París elegante, a las artistas más aplaudidas visitando los stands, pidiendo datos, presenciando el funcionamiento de todas esas máquinas, un día complicadas, hoy sencillas, que aspiran el polvo, que lavan la ropa, que recogen y transmiten fuera los olores de cocina; o comprando otros chismes de menor importancia, como son las sartenes que frien las patatas sin que se empapen de aceite.

He visto elegantísimas damas salir de la Exposición muy satisfechas llevando envuelta alguna de estas sartenes; lo cual demuestra que la parisiense de todas las clases es casi siempre una perfecta ama de casa, cuidadora de los más prosaicos detalles del hogar... un mentis que ofrecer a los que creen que la francesa es sólo frivolidad y presunción. Es más bien, como dice con vanidad un escritor francés, la única mujer capaz de guisar conservando sin manchas su traje chic y sus zapatos de raso.

Volviendo a nuestro tema; hay máquinas de lavar, modestas de precio y de fácil manejo, a las que no se puede poner el pero de que estropean la ropa; esta se limpia metida en el tambor de zinc con agujeros por los que por aspiración del aire entra el agua jabonosa de un lebrillo que tiene en la parte inferior un hornillo Primus que la calienta; lebrillo sobre el que se sujeta por unas anillas el tambor, al que se va dando vueltas y con ese roce suave de la ropa una pieza con otra queda en menos de hora y media completamente limpia la colada de una familia de cinco personas.

También se venden mucho unos armarios llamados Novita, que tienen metro y medio de largo y varios departamentos tan bien dispuestos que ellos bastan para guardar cacharros, botellas, las legumbres, etcétera, lo cual hace que cerrado el armario presenta la cocina un aspecto arregladísimo.

Trataré de explicarlo; el cuerpo superior es como dos armarios, uno sobre otro, en el de arriba ganchos en todas las paredes interiores y en las puertas pueden contener la batería de cocina. El segundo es: la derecha para botellas (tiene de alto un poco más de una botella de litro) y la izquierda para los botes de sal, especias, azúcar.

Entre este cuerpo de buffet y el inferior hay dos tablas correderizas hacia fuera, una puede servir, (pues tienen, abiertas, medio metro) para hacer las pastas que requieren mesa y otra para picar las carnes. El cuerpo bajo del armario, a un lado una nevera pequeña pero suficiente para una familia, el otro completamente forrado de zinc es para las legumbres; está dividido en dos estantes y queda en el centro un departamento suficiente para la vajilla ordinaria.

Las amas de casa modernas ya no rehuyen las innovaciones que el industrial les presenta, pues saben que como las máquinas de coser, de escribir, su uso va creciendo de día en día.

SIMONNE

Vete mujer

Dó vas divina hechicera a prodigar tus encantos llevándote prisionera la nostalgia de mis cantos...?

Dó tienden tus purpúras alas de encaje sedoso su vuelo cual las divinas libélulas de mi sueño. ?

Te vas mujer inconstante y me dejas solo a mí no ves que ni un solo instante podré yo vivir sin ti...?

Nunca busqué en tí el placer que más bien causa dolor solo busqué tu querer para embriagar mi amor.

Y tan confiado conté con la franqueza de aquél que al beberlo solo hallé la amargura de la hiel.

Puedes por tanto marchar si tu querer es así solo pido que al penar pienses un poquito en mí.

LUIS SEGURA

Palma de Mallorca 4 de marzo de 1931.

Visión nocturna

El tintineo y algarabía que producen los relojes al dar majestuosa y matemáticamente las doce campanadas, evocan fantásticos aquilones.

La luna, entre un halo difuso y blanquecino, parece velar por la tierra y mientras duerme ésta su periódico sueño, la luna sigue dominando desde la altura el amasijo de casas, de las cuales trasciende hasta el espacio celeste los melodiosos sonidos de una música alemana.

En el vacío parece quedar en suspensión emotiva la desenfadada orgía de notas que difundiendo en ondas sonoras, por el espacio llegan a remover en lo más hondo de la sensibilidad, el poeta y el músico que duermen en nuestro más oculto sentir.

El jarrín reverdecido y ufano, muestra con orgullo de muchacha coqueta, sus cintas y lazos que son menudas florecillas amarillentas y eleva sus ramas hacia lo alto, cual si quisiera aprisionar aquellos pedazos de ignoto que fluyen por boca de un metálico aparato moderno.

Las nubes, con maligna intención, apriétanse unas con otras, como corro de juguetones chiquillos, y con su mole gaseosa y tupida lo ocultan a la terrenal visión.

Amoscada ya Selene recobra con energía su primitiva posición, ahuyentando a las intrusas, y radiante de poderío pero temerosa de perder las elogiosas frases de los poetas, se introduce curiosa por los postigos de ventanas y balcones para besar la tersa frente de un niño o colocar un halo de argentado resplandor en la dormida cabeza de un mimado de las musas, en prematura oración.

La ciudad se ve surcada en todas direcciones por unas rectas de puntitos brillantes, interminables hileras de iluminadas calles que son la antorcha de la nocturnidad.

¡Quién sabe si en esta noche de poesía infinita, unos labios de mujer soñadora se abrirán para pedir:—Luna, lunita, tú que eres madrina de los sueños, haz llegar tus rayos hacia mí, cuéntame bellas historietas de torneos, idilios o duendecillos travessos, dime que velarás mi sueño y pondrás un beso sobre mi pelo, dime que en las nubes—raudo corcel de la fantasía—llegará mi ilusión hecha carne, realidad.

En estas noches de nubosidades transparentes, de estrellado manto celeste y melodías conmovedoras, sentimos en lo más profundo de nuestro íntimo vivir una alegría inusitada, un anhelo perenne de fantasear, y unos deseos inagotables de perder nuestra imaginación, tras estos deliciosos absurdos que forja el ensueño en presencia de una imborrable visión nocturna.

CONCEPCIÓN BANUS

La salud en la casa

¿Piso alto o entresuelo?

Esto depende de la constitución del individuo, pues por sano y alegre que sea un cuarto alto, no todos pueden con la escalera. Bien es verdad que el ascensor suple este inconveniente. En las grandes ciudades se impone vivir alto si se quiere gozar de aire y luz, y atenuar el ruido de la calle, origen de no pocas jaquecas y afecciones nerviosas. Una bohardilla limpia y sana vale más que un cuarto interior en la escalera principal.

Un error muy difundido

La habitación en que pasamos más de la tercera parte del día, la alcoba, en la que el sueño disipa el cansancio del día, debe ser la más soleada y la más aseada de la casa.

En el espacio de ocho horas, que es el tiempo mínimo que se concede al descanso, nuestros pulmones exhalan 160 litros de ácido carbónico, o sea una cantidad bastante para viciar 3,300 litros de aire respirable, que nos son necesarios en estas ocho horas de sueño.

Dormid con la ventana abierta

Un aposento que mide 6 metros de largo por 5 de ancho y 3 de altura representa un volumen de 90 metros cúbicos, o sea 90,000 litros de aire.

Por más que sea esta una alcoba bastante desahogada, la atmósfera se vicia rápidamente. El ácido carbónico, que solo existe en la proporción de 5 a 6 por 100 por el aire que respiramos de día, está en razón de 4 1/2 por 100 en el aire que exhalamos. La proporción es mayor 100 veces.

Lógico sería, por consiguiente, que el aire que respiramos cuando dormimos fuera tan puro como el aire libre.

Pero ¿cómo ha de entrar éste en nuestras alcobas si las cerramos con ventanas e interceptamos el menor soplo con burletas y cortinas, sin contar con la estufa encendida?

Es lo contrario de lo que debiera hacerse.

Todo se resume en un mandato imperativo:

«¡Dormid con la ventana abierta!» A esto responden los gritos de espanto, las protestas de todos los neurálgicos, de los flojos de nutri-

ción, de los intoxicados por las carnes, los vinos, los alcoholes y el tabaco, siempre muertos de frío o congestionados por el calor de las estufas y la falta de aire puro.

Seamos indulgentes con estos enfermos y aconsejémosles benignamente.

Que duerman dejando al principio entreabierta y luego medio abierta la ventana de su alcoba; poco a poco tendrán confianza y cuando vengan las primeras heladas añadirán una manta a la cama; pronto se tranquilizarán, y meses después, en medio de los mayores frío, dormirán con la ventana abierta.

Durante el día, estad lo menos posible en el cuarto donde dormís, aunque sea en verano y esté la ventana abierta. Lleva uno siempre consigo polvo, detritus atmosféricos, que contaminan el aire del aposento.

Una cama cómoda y sana

La mejor cama es una de hierro o de cobre, de barrotes lisos y redondeados en los que no se acumule el polvo. El aire la atraviesa con más facilidad, llevándose el exceso de humedad de las exhalaciones cutáneas.

Es preferible un sommier metálico para facilitar la circulación del aire; un colchón de crin, dos sábanas, una almohada de crin y un almohadón; una buena manta de lana para el invierno, de algodón en el verano, y un edredón espeso, pero que no sea de pluma, porque sino, se suda y catarro seguro.

Nada de cortinas y pabellones de cama, que son otros tantos nidos de polvo.

El mueblaje debe ser sencillo

Proscribanse las alfombras. El linoleum es cien veces preferible porque es lavable. La alfombra es una madriguera de polvo, tampoco muebles de terciopelo; una butaca, dos sillas de cuero y un velador.

Las paredes no han de estar empapeladas. El papel está pintado con sustancias tóxicas, fuera de que es seguro albergue de parásitos y del polvo.

Lo mejor es pintura barnizada o estuco, tan limpio como el vidrio. El color preferible es gris, blanco o amarillo blaucuzco, porque el oscuro es triste y el blanco fatiga la vista.

PALMIRA DIAZ

Anhelos

Amado, yo bien quisiera ser, en tu senda, la rosa más perfumada y hermosa que en tus rosales hubiera.

Ser, para tí, inmaterial sin clamores de Pecado...

Ser un beso immaculado, ensueño de tu Ideal.

Ser la luz de tu camino, la oración de tu plegaria y la estrella solitaria que guiara tu Destino...

Ampararte en tu quebranto...

Ser la esencia de tu vida y el consuelo de tu llanto.

Para besarte en la frente yo quisiera ser la luna que te besa castamente...

¡Cuán amante te velara si como un niño en la cuna de mis brazos te estrechara...

Amado, yo bien quisiera que este sueño, que es mi vida, fuera más que una quimera...

MARINA DE CASTARLENAS

Los encajes

Durante unos años pudo creerse que las mujeres habían renunciado definitivamente a los encajes y las cintas, que tan apreciados fueron por nuestras abuelas.

Se creía que, dado el carácter práctico de nuestras modas, no podían resucitar tales adornos que a la vez resultaban molestos y carísimos.

Y, en efecto, la industria encajera pasó muy malas temporadas. Las obras de arte que se hacían con los encajes, no sólo en Francia, sino también en otros países y que valían más que pesadas en oro, parecían relegadas definitivamente al pasado, en categoría de preciosidades casi arqueológicas, solamente apreciadas para guardar en vitrinas o exhibirse en bailes de trajes.

Pero en cuestiones de moda, puede decirse que realmente la historia se repite y aplicar la conocida frase de *Nihil Novus sub sole*, porque los mismos adornos y los mismos trajes que se llevaron antaño, hacen su reaparición, aunque sea modernizados, y de nuevo vuelven a encantar a las mujeres elegantes.

Así se observa ahora con respecto a los encajes. Y, si bien se piensa, es lógico, porque después de una temporada en que solamente se atendió al aspecto práctico del traje, había de llegar otra en que los grandes modistos y sus clientes se dejaran arrastrar por un poco de romanticismo.

La ley del equilibrio lo quiere así, y por esta razón vemos que, no sólo en la moda, sino hasta en la literatu-

ra y en arte, todos vuelven los ojos a cien años atrás...

Pero, dejándonos de divagaciones, repítamos que los encajes han vuelto cuando la mujer ha decidido recobrar su gracia y su línea verdaderamente elegante. Por esta razón, en muchos trajes empiezan a verse algunos centímetros de encaje que, gracias a su ligereza, dan la mayor gracia a los conjuntos más severos y masculinos. Por ejemplo, un traje sastre se acompaña ahora de una blusa de encaje que le da una elegancia extraordinaria y nada como él, también, es tan apropiado para aligerar los trajes de crepón o de satén, que han de servir de lazo de unión entre la suntuosidad de los trajes de noche y los más sencillos de tarde.

Y, por otra parte, un traje de encaje no es más caro que otro, ni tampoco más frágil o delicado, pues ya es sabido que existe tal variedad de ellos en calidad y en precio, que realmente se hallan al alcance de todas las fortunas.

Mas, veamos algunas de las aplicaciones que se dan a los encajes:

Por ejemplo, un elegante traje sastre de terciopelo negro, de falda recta y chaqueta y mangas ajustadas, se adorna con un cuello voluminoso y una ancha faja de *renard* negro por encima del codo. En cuanto a la blusa es de *faillé* pizarra guarnecida por un encaje del mismo tono; este encaje forma el escote en punta y viene a morir en el sitio en que se cruzan los dos bordes de la blusa, y luego vuelve a encontrarse en forma de festón regular en el extremo inferior de la casaca de *faillé*. Además, la parte delantera de la blusa va adornada con cuatro botoncitos dorados. El gorrito de terciopelo lleva, en cambio, una flor plana, de piel de oro, haciendo juego con los botones.

Para noche se hacen unos trajes bellísimos, que en realidad son una combinación muy acertada de encaje de dibujos o motivos grandes, sobre un fondo de tul muy fino y de *charmeuse* negra.

El canesú, que forma una sola pieza con la parte superior de las mangas, se incrusta de un modo regular en la parte inferior del cuerpo de satén, en tanto que dos volantes de encaje, fruncidos, se sujetan en la parte inferior de la espalda y remontan-graciosamente hacia delante, terminan bajo un nudo de satén; la falda muy larga, moldea la forma del cuerpo hasta las rodillas, gracias a unas

El Angel de la Guarda

(BREVISIMA TRAGEDIA)

Fué una escena imborrable. Aquella noche, en el ambiente perfumado y tibio de tu alcoba, mecias suavemente la cuna de tu hijo,

en tanto que tus labios desfloraban un canto a medio tono sostenido, acompañando con sus dulces notas del balanceo, el ritmo.

Al verme aparecer ante tus ojos, cruzándome de nuevo en tu camino, me miraste aterrada, presintiendo de tu ofensa el castigo...

Las miradas, cruzáronse anhelantes, y en la mía, debió lucir el brillo siniestro, del que busca en la venganza de su pecho el alivio.

Fué un trágico momento: en mi locura, el dolor y la rabia contenidos tanto tiempo en mi pecho, se agitaban en rojo torbellino.

Y ciego a la razón y amenazante, por un brutal coraje poseído, a tu encuentro avancé, cuando de pronto...

la cuna de tu hijo, de tu Angel de la Guarda, que yacía entre la albura del «moisés» dormido, tu perdón alcanzó con la belleza de su sueño tranquilo.

Quedé ante su inocencia desarmado, y astuta, viendo mi rencor vencido, asíéndome las manos fuertemente, los ojos en mi hijos,

en torno que era súplica y mandato, sabiamente en tu boca confundido, el «moisés» señalándome dije:

—¡No despiertes al niño!...

J. GONZALEZ FIOU

pinzas muy bien puestas y se ensancha luego en mil godets.

Como es natural, también se emplea cada día más el encaje en las prendas de ropa interior, pero como esta es otra historia, como dice Kipling, dejaremos de hablar de ello hasta otra ocasión.

Por el momento, hemos dado indicaciones acerca de dos modelos de trajes, que sin duda alguna, resultarán gratos para nuestras lectoras.

El Dia publica diariamente 8 páginas

Príncipe Alfonso Hotel

A partir del Jueves día 5 de marzo inclusive

Todos los Jueves

FIVE O'CLOCK TEA DANCING

En el magnifico salón estilo árabe

Todos los días magníficos cubiertos a 7'50 y 6 ptas

AUTOMOVILISTA

NO COMPRE

NEUMATICOS

Sin consultarme precios

(insisto en beneficio de V.)

Stocks nuevos

Precios antiguos

J. López Llausás

Balmes, 126

Teléfono 74755

BARCELONA



Aviso a los Herniados

El Gabinete Ortopédico HERNIUS de Barcelona, trasladado a PALMA por OCHO HORAS, EL SÁBADO DIA 7 de Marzo en el Hotel ALHAMBRA

GRATIS le visitará un experto especialista de 9 a 1 y de 3 a 7

Aproveche usted esta oportunidad y no aplaque por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis y sin ningún compromiso para usted será reconocido por nuestro Director Gerente quien estudiará su caso y lealmente le aconsejará lo que debe usted hacer.

Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar sin temor de ser desmentidos que no existe nada en el mundo para curar radicalmente las hernias, como lo aseguran faltando a la verdad cuantos charlatanes venden por ahí esos malísimos aparatos que tantas víctimas causan. En cambio garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuese su hernia, lo mismo si data de un mes como de 20 años, la combatiremos siempre con éxito, alejando todo peligro al instante, *reintegrándola en absoluto e impidiéndole el menor crecimiento*, y tanto es así que se irá fundiendo cada día hasta casi su total desaparición. Si no está usted satisfecho le devolveremos íntegro el importe por usted pagado.

Al visitarnos le garantizamos que no perderá V. el tiempo, porque tendrá ocasión de conocer el lindo, ligero (pesa 200 gramos y ocupa sólo un centímetro de ancho) pequeño y perfecto aparato HERNIUS (patentado) hecho exprésamente para que usted vaya con él tan cómodo como si fuese una prenda de vestir, y como no lleva tirantes, bajo ningún aspecto, ni nada superfluo, podrá ejecutar toda clase de movimientos sin que tan si pudiese se perciba de que está usted quebrado. A la sola vista del aparato HERNIUS, deducirá usted que de su aplicación se ha obtenido un agradable bienestar que contrasta con el tormento que usted está pasando con el incómodo y peligroso braquero que lleva, y sin vacilar se decidirá a sustituirlo por el salvador HERNIUS que bajo molde especial construimos para usted.

A pesar de su eficacia realmente única para combatir las hernias, y estar los aparatos HERNIUS contruidos de materiales de suprema calidad, por unos céntimos diarios podrá usted tener la tranquilidad de que su hernia está bien cuidada, pues por su módico precio los HERNIUS están al alcance de todas las fortunas.

ESPECIALIDADES PARA SENORA — Aparatos HERNIUS invisibles para señoras; fajas modernas para conservar la línea, constipar la obesidad, ribón flotante, evencraciones, hernias umbilicales, descenso del estómago.

Regalamos el interesante librito **UNA DEL HERNIADO**. Nuestro agente tendrá sumo gusto en recibirle, únicamente el sábado día 7 de Marzo en el HOTEL ALHAMBRA Palma. — Horas de visita de 9 a 1 y de 3 a 7. Consulta gratis.

Gabinete Ortopédico "HERNIUS"

(Salvación del herniado)

Aragón, 277, entl.º 2.º (frente apeadero Paseo Gracia) Telef. 76850 BARCELONA

Lorye Sedán

4 plazas - 8 - HP. a toda prueba vendido barato. Razón: Ballester, 32 (Garage)

Agua des... la

Fabricación esmerada. Ordinas, Manteros, 12, Palma.

CANAS



Marca Registrada

RHUM QUINA MELIS

Desengañados de usar tinturas sin resultado, prueban RHUM QUINA MELIS, preparado científico ideal. No perjudica. Bacten solo diez días para devolver el cabello a su color natural. Venta en perfumerías y droguerías de España y América. Por mayor: Perfumería DORILIA, calle Mallorca 390, Barcelona.



El Tratamiento de Elizabeth Arden se basa en tres cosas fundamentales: Limpieza con *Creme Limpia-Vegetal*. Tonicificación con *Tónico Arden para el Cabello*. Nutrición con *Alimento Orange para la Piel*. Siga Vd. estas tres pases en su Tratamiento en casa.

Las Preparaciones Vegetales de Elizabeth Arden para el Tocado están de venta en el establecimiento de:

LA EXCELSIOR PERFUMERIA DE MANUEL CARRASCOSA PLAZA DE CORT, 25 PALMA DE MALLORCA

ELIZABETH ARDEN 25 OLD BOND STREET LONDRES W.1 SUVA TOKYO MADRID PARIS ROMA BERLIN

Enfermos Desesperados no desalentadi...



El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON, es curar definitivamente porque es absolutamente VEGETAL

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restituyendo al equilibrio de la salud. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz.

No contienen substancias tóxicas ni estupefacientes. NADA MÁS QUE PLANTAS escogidas especialmente para cada enfermedad. Son tan eficaces como inofensivas.

PRUEBAS DE FACIL CONFIRMACION

Hecho propiamente porque observe en sí mismo y en otros también, que con estos procedimientos se obtiene el fin que se busca. Rda. L. L. Carabre, Salinas de Mar. Huesca.

En los 30 años que llevo al servicio de padecimientos, las innumerables medicinas que he usado no han podido lograr lo que han logrado las Curas de la Cura N.º 2. Que Dios bendiga al bienhechor que las descubrió para bien de los que sufren. O. Pedro Masovero, Valls, T. Barcelona, Córdoba.

Tengo el gusto de recomendar a usted la Cura N.º 1 y 2 con 12 y 15 días de uso en resultado satisfactorio. D. G. Masovero, Caserío, 7 y 8, Valls, Barcelona.

Este es el gran medicamento que el que sufre las afecciones de la piel, el sistema nervioso, el aparato digestivo, el aparato respiratorio, el aparato circulatorio, el aparato genitourinario, el aparato locomotor, el aparato reproductivo, el aparato sensorial, el aparato de la voz, el aparato de la vista, el aparato de la audición, el aparato de la olfacción, el aparato de la gustación, el aparato de la tactibilidad, el aparato de la sensibilidad, el aparato de la motricidad, el aparato de la coordinación, el aparato de la adaptación, el aparato de la supervivencia, el aparato de la evolución, el aparato de la perfección, el aparato de la felicidad, el aparato de la eternidad.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

- ENFERMEDADES QUE CURAN GRATIS
- N.º 1.—Diabetes. N.º 2.—Albuminuria.
 - N.º 3.—Reuma, Artritis, Gichta, Dolors.
 - N.º 4.—Anemia, Pubertad, N.º 5.—Gotarra.
 - N.º 6.—Enferm. de los Riñons, N.º 7.—Epilepsia, etc.
 - N.º 8.—Leucorrea, N.º 9.—Reglas dolorosas.
 - N.º 10.—Tos ferina, N.º 11.—Asma.
 - N.º 12.—Parálisis, Apoplejia, etc.
 - N.º 13.—Depositos de la sangre, Gichta, etc.
 - N.º 14.—Enfermedades del Estómago.
 - N.º 15.—Vertigo, Píbilis, etc.
 - N.º 16.—Enfermedades del Corazón, etc.
 - N.º 17.—Enfermedades del Pulmón, etc.
 - N.º 18.—Enfermedades del Hígado, etc.
 - N.º 19.—Enfermedades del Bazo, etc.
 - N.º 20.—Enfermedades del Páncreas, etc.
- Se. Director de Laboratorios Botánicos, S.A. Universidad, 5, Barcelona, o Polígono, 5, Madrid. — Envíame mandando el libro del Dr. HAMON.

EXIJA EL VERDADERO
Jarabe del Prof. Ernesto PAGLIANO (Dr. Nápoles)
Líquido - Polvos - Comprimidos
Remedio infalible de fama mundial contra las enfermedades del Hígado, Bilio, Intestinos, Estómago y Sangre viciada.
El mejor depurativo.
Cuidado con las imitaciones.
Agentes para España: J. Ullrich y C.ª, S.ª - Barc. 41, Barcelona

las "nuevas"
Giusepp Tone.—El fascismo al desnudo.
Tagore.—Cartas a un amigo.
Nobile.—El «Italia» al Polo Norte.
Ludwig.—Lincoln.
Renacimiento Español.—Móvilario.
Toussaint.—La aviación actual.
Eichmann.—El Derecho procesal.
Bravo Lecea.—Anuario jurídico 1931
Gabriel Cortés.—Nit de Festa.
Gobnon.—Conductor de Automóviles.
Woollard.—Anatomía.
De venta en la librería Escolar, Plaza de Cort, 1, Palma.



Las CANAS ENVEJECEN

Suprimas usted con la incomparable agua de tocador

LA FLOR DE ORO

Desde algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparece progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de La Flor de Oro se toma que su cabello adquiere el color rojo de otras aguas que, en lugar de favorecer, dificultan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo.

LA HOJA DE AFEITAR



Es la del hombre elegante. La cumbre de la perfección.

Ventajas: PRIMERA: A precio igual, calidad superior. SEGUNDA: A calidad igual, precio inferior.

El paquete de 10 hojas 3 pesetas.

Vendo Camión

Fiat, modelo 505, una tonelada, buen estado, neumáticos casi nuevos. Precio razonable.
Informes: Pasaje Manu n.º 27 (Junta Puerta San Antonio) Almacenes para.

G. PASCUAL

Médico Especialista
Piel - Sífilis - Vias urinarias
Prostata - Espermatorea
Impotencia - Trastornos sexuales
Curación rápida y segura de la Blenorragia
606 aplicación perfecta a 5 pesetas 914
Consulta de 11 a 1 y económica de 6 a 8 (consulta y cura 2 pesetas)
Mesquida, 9 - Travesía Borne
Teléf. 4-9-1

Casa particular
en el Terreno admitiría matrimonio o señora extranjera a todo estar.
Informes: Fomento del Turismo.

Se alquila
un primer piso muy espacioso con 3 dormitorios. En Can Capas n.º 28, darán razón, calle Oriente, 30 al lado.

Oficial barbero
Se ofrece.
Razón: Pelaires, 40, Peluquería.

Se alquila
una casa en Génova con buena vista al mar con terreno y almendros.
Informes: Obispo, 5, Palma.

Se necesita
una camarera que sepa su obligación.
Obispo, 5, Palma.

Casa particular
alquila una habitación. Precio económico.
Calle Beatriz de Pinós n.º 102. Ensanche.

Se alquila casa
siete habitaciones, cuarto de baño, agua grifo, jardín, calle Antonio Marqués y Marqués n.º 8. Informes: Can Mianes y misma casa de 1 a 4.

Se alquila
Español local con agua a presión.
Calle 2ª y Margall, 55.

Automóviles ocasión

Repuestos Ford y Fordson
Neumáticos usados y repasados
Garantizo las reparaciones
Limpieza y engrase de coches a 6 pesetas todo comprendido
Venga a verme tengo su coche
JUAN JAUME MASSANET
Sindicato, 205 Garage Mascon

¡RESFRIADOS BRONQUITICOS!

Algodón Nasal-Pastillas Terpina (0'75 caja) del Dr. Jimeno (2'10 caja)
Curan los resfriados, la TOS, la grip y desinfectan las vias respiratorias.
20 años de éxito Pida Folletos gratis
Venta en las principales Farmacias de Mallorca y en la Farmacia del Globo de
Punsoda y Gavalda. Plaza Real, 1. Barcelona

Pensión Mayoral de primer orden

Todo confort. — Agua corriente, caliente y fría. — Cocina excelente. — Situada en el centro de la ciudad. — Salones de piano, lectura, etc. — Recientemente reformada. — Establecimiento a tres fachadas. — Teléfonos en todas las habitaciones.

PRECIOS REDUCIDOS
Rambla del Centro — Plaza Real
Entrada — Calle Colón, 3
Teléfono, 14680 A. BARCELONA

ESPAÑA, S. A.

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS
La única española que reparte entre sus asegurados BONOS ANUALES DE CAPITAL ADICIONAL, garantizando un interés no inferior, durante los cinco primeros años, del 2'50 por 100, y en años sucesivos, por lo menos de un 80 por 100, de los beneficios líquidos.
Seguros solicitados en los dos primeros años 116.740.318 pesetas, cantidad nunca alcanzada.
Presidente del Consejo de Administración: Excmo. Sr. Conde de Limpías
Subdirector en Baleares: D. Pedro Ferrer Gibert.
Despacho en Palma: Plaza de Cort, 27.

CASTELLET HOTEL

Cala-Ratjada
Calefacción central en todas las habitaciones.
Cocina excelente
Pistas de tenis

NOTICIAS DE CATALUÑA

EL PARTIDO CENTRISTA ACUERDO DE LA "LLIGA REGIONALISTA," LA DERECHA LIBERAL REPUBLICANA Y LAS ELECCIONES Hacia un frente único de las izquierdas

Frente de izquierdas Barcelona 2 a las 24.—El partido radical gestionará que se mantenga el pacto de San Sebastián agrupándose todas las izquierdas en un frente común; pero caso de que los catalanistas republicanos se nieguen a esa coalición presentarán dos candidaturas de izquierda. El conflicto entre los patronos y obreros descargadores de madera Barcelona 4 a las 24.—El gobernador, hablando del conflicto entre patronos y obreros descargadores de madera ha dicho que fué planteado por haber sido despedidos unos obreros.

Viajeros Barcelona 3 a las 24.—Llegaron de Madrid Giménez Asúa, el conde de Gamazo y el marqués de Villaviciosa.

La "Lliga," y el Centro Barcelona 4 a las 24.—Con relación al nuevo partido Centrista la Lliga Regionalista ha acordado seguir actuando dentro de Cataluña con personalidad independiente.

Los representantes en las Cortes que pueda sacar la «Lliga» actuarán dentro de los grupos parlamentarios del Centro Constitucional, por figurar las aspiraciones autonomistas en el programa de este partido.

El partido centrista puede recoger dentro de Cataluña adhesiones de elementos conformes con su doctrina y procedimientos o con los de la «Lliga».

Las solicitudes del personal náutico Barcelona 4 a las 24.—Varias entidades de personal náutico han telegrafiado al Presidente del Consejo pidiendo como conclusiones de la última reunión celebrada conjuntamente la separación de la Dirección de Marina mercante de la de guerra, creación del Montepío Marítimo Nacional único, jornada de ocho horas para todas las navegaciones, fijación de salarios mínimos, un mes de permiso anual con sueldo, creación de una Bolsa de Trabajo y la amnistía por los delitos políticos y sociales.

La derecha Liberal Republicana Barcelona 4 a las 24.—La derecha Liberal Republicana de Cataluña irá a las elecciones municipales y provinciales y se abstendrá de acudir a las generales.

En breve publicará un periódico. Una hoja clandestina Barcelona 4 a las 20.—La guardia

civil se incautó de una hoja clandestina enviada al telegrafista de la estación de Sans firmada por un grupo de comunistas ferroviarios en que se atacaba al Gobierno y se excitaba a ir a la huelga de empleados y obreros de ferrocarriles. La vuelta al mundo del «Evalu», Barcelona 4 a las 20.—Gestionase el abanderamiento en España del falucho a motor «Evalu», pues el profesor Blanco quiere efectuar la vuelta al mundo bajo el pabellón español.

Emprenderá el viaje, al parecer solo, del 8 al 10 del actual.

«La Razón», Barcelona 4 a las 24.—«La Razón», órgano de la Unión monárquica, ha cambiado de empresa y orientación.

En adelante será órgano de los Sindicatos libres.

El Código de la Dictadura Barcelona 4 a las 24.—Los Colegios de Abogados de Barcelona y Lérida han acordado informar en el

sentido de que procede derogar el Código de la Dictadura y modificar sobre otras bases el de 1870

El elogio del capitán general al capitán Sancho Barcelona 4 a las 24.—El capitán general hablando de la muerte del capitán Sancho elogió sus dotes y dijo que su caballería, al ver que sus convicciones republicanas estaban en pugna con su carrera, llevaronle noblemente a dejar ésta antes que manchar su uniforme y faltar a un juramento dado.

Los presos gubernativos Barcelona 4 a las 24.—Segun manifestaciones del gobernador solo quedan como presos gubernativos varios que fueron detenidos recientemente y sobre quienes deben reunirse antecedentes.

Pidiendo la amnistía Barcelona 4 a las 24.—Los reclusos de la Cárcel Modelo procesados por delitos comunes han dirigido un escrito al Gobierno pidiendo la amnistía.

NOTICIAS DE ESPAÑA

Detenidos, en libertad Alicante 4.—Han sido puestos en libertad el director de «El Mundo» señor González Ramos y los sindicalistas, que se hallaban detenidos desde los sucesos de Diciembre.

La Junta de Gobierno del Claustro universitario de Sevilla retira la dimisión Sevilla 4.—En el Gobierno civil reunióse el Claustro universitario con el nuevo Gobernador.

Este pronunció un discurso diciendo que marchará de acuerdo con las autoridades universitarias. Vistas las explicaciones, la Junta de Gobierno retiró la dimisión que tenía presentada.

Escandalosa sesión en el Ayuntamiento de Madrid Madrid 4 a las 22.—En la sesión del Ayuntamiento, con motivo de discutirse el nombramiento del representante de la Unión de Municipios a favor del señor Ruiz Jiménez, protestó áridamente el señor Saborit, sosteniendo con el alcalde un vivísimo diálogo.

El señor Saborit le preguntó con que criterio iba a la Unión de Municipios, si con el estatuto o con la ley del 76.

El señor Ruiz Jiménez replicó: —Con la ley.

—¿Arregló dicha ley su señoría? —¡Yo he estado aislado durante el tiempo de la dictadura y su señoría colaboró con la dictadura!

Protesta el señor Saborit, afirmando que ha combatido a la dictadura, hasta en la provincia de Jaén! El alcalde le dice que no tolerará impertinencias; pero que si quiere pelea allí está.

El incidente termina a campar alaridos y en medio de gran escándalo.

El señor Ruiz Jiménez abandona la presidencia, marchando al ministerio de Gobernación.

El vagón particular del señor Estrada, desvalijado Málaga 4.—Refiérese que cuando el ministro dimisionario señor Estrada regresaba a Málaga con su equipaje, en un vagón especial, que en el trayecto de Dos Hermanas fué abierto el vagón particular del exministro.

Se advirtió la irregularidad porque la vía iba quedando sembrada de cartas.

Una vez en Málaga el vagón se comprobó que había sido forzado: había muebles deteriorados y faltaban cachivaches y cartas de recomendación.

El señor Estrada presentó la reclamación correspondiente.

Según parece los asaltantes del vagón iban en busca de una carta determinada.

Combate de boxeo Arranz resulta herido de pronóstico reservado

Madrid 4 a las 16.—A consecuencia de un cabezazo que le dió el gallego Sobral, en el combate de boxeo celebrado anoche en el teatro Price, el boxeador Arranz fué asistido por el doctor Tauregui de una herida en el borde de la ceja derecha de cuatro centímetros, de extensión, que le interesa todos los tejidos blandos y pone al descubierto el hueso frontal, con probable fractura del techo orbital y ligera conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El lesionado pasó al equipo quirúrgico.

SUCESOS

Obrero electrocutado Gijón 4.—En el término de Carballedo, trabajando, el obrero Laureano Alvarez tocó una columna conductora de cables de alta tensión muriendo electrocutado.

Choque de trenes Castellón 4.—Al entrar en el apeadero de Cabañes el tren correo de Lambana, chocó con un furgón de mercancías.

Resultó herido el conductor Miguel Martínez.

Desaparece con 45.000 pesetas Madrid 4 a las 22.—Enrique Muller ha denunciado al cajero de la sociedad «Kurt Otto», el cual ha desaparecido llevándose 45.000 pesetas pertenecientes a aquella empresa.

Niños heridos por la explosión de un cartucho Madrid 4 a las 22.—En el barrio de Elipa los niños Francisco Alcázar y José Rodríguez, de 8 y 11 años, encontraron un cartucho, que les estalló, resultando heridos graves.

Batalla campal en una huerta

Resultan numerosos heridos Madrid 4 a las 22.—Jesús García Sanz, que pasaba con un volquete cerca de una de las huertas del camino de Maudes, se acercó con el vehículo a una de las huertas y comenzó a cargar hortaliza en un sacco.

La hortelana Concepción Molina acudió, demandando auxilio. Un hijo de ésta de 14 años llamado Manuel, acudió a los requerimientos de su madre y fué amenazado con una navaja.

Entonces vinieron otros hijos de Concepción armados de palos y acometieron al volquero.

El compañero de éste llamado Pedro Martín intervino en la defensa de su compañero y también el marido de la hortelana que es guardia de seguridad.

Un pintor naturista



Este pintor, del que no hemos podido averiguar el nombre, se pone a tono con la Naturaleza para sentir directamente el ambiente que le rodea en Saint Moritz, aunque es de suponer que compense la falta de vestido con el fuego de la inspiración, y que sus cuadros le hagan escuchar calurosos aplausos

Se entabló una batalla campal. Resultaron heridos Concepción, los dos volqueteros y tres hijos de la huertana.

Vuelco de un bote

Perecen ahogadas dos criaturas y con graves síntomas de asfixia el padre de ellas

Bilbao 4.—En la ría de Nervión, a Reyes Bain, acompañado de dos hijos, se levó el bote. Los dos hijos, de 5 años y 22 meses respectivamente, perecieron ahogados.

Bain resultó con graves síntomas de asfixia.

Hallazgo de trece bombas cargadas de dinamita

Un juez especial interviene en el suceso

Madrid 4 a las 22.—La guardia civil que patrullaba cerca del vecino pueblo de Canillejas, en el camino llamado de Palos, entre las fincas del Marqués de Torres Arias y La Piovera, observó unos grandes bultos en unas antiguas cuevas.

Penetró en ellas la pareja y comprobó que se trataba de dos cajas de gran tamaño; dentro había 13 bombas cargadas de dinamita.

Inmediatamente dió aviso al Parque de Artillería de donde mandaron un camión que recogió los arte-

factos y se los llevó con todo género de cuidados.

Se ha nombrado juez especial militar para que intervenga en el suceso.

Espectáculos Principal

Desde las 6 función de cine: «El recluso de Stambul» y otras.

Lírico

Compañía de zarzuela y ópera española del Maestro Serrano. A las 6.—El motete, Los de Aragón y Meros y cristianos. A las 9:45.—Mal de Amores y Los de Aragón.

Balear

Desde las 6 función de cine: «La voluntad del muerto» y otras.

Moderno

Desde las 3 función de cine: «Victoria», «Su vida íntima» y otras.

Oriental

Desde las 3 función de cine: «Relámpago», «Amores prohibidos» y una cómica.

Rialto

Desde las 3:15 función de cine: «Sueño de amor», «Victoria» y otras.

Almacén

de bastante capacidad, se desea. Informes: En El Día Danús, 2.

Advertisement for the play 'El Recluso de Stambul' at the Teatro Principal. The text is arranged in a grid-like pattern with large letters spelling out 'SONORA' and 'UFFA' vertically. In the center, it says 'HOY! EN EL TEATRO PRINCIPAL EMOCIÓN TRAMA INTERÉS HOY! EN EL TEATRO PRINCIPAL'. Below this, it reads 'EL RECLUSO DE STAMBUL'. At the bottom, it says 'REVISTAS' and 'SONORA UFFA SONORA UFFA SONORA UFFA'. On the left and right sides, there are boxes that say 'HOY! Teatro Principal'.